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LA FAMILIA OCAMPO 

Los hermanos García Carraffa, autorizados historiadores espa­
ñoles contemporáneos, traen lo siguiente sobre este apellido, en su o­
bra monumental "Enciclopedia Heráldica y Genealógica Hispano-Ame­
ricana - Diccionario de Apellidos" (tomo 60, p. 243): "En la informa­
ción del apellido Campo (o del Campo), inserta en las ps. 18 y ss. del 
T. XXII de esta Enciclopedia, XX del Diccionario de Apellidos, quedó 
consignado que entre algunos tratadistas está generalizada la opinión 
de que los apellidos "Campo" "Campos" y "Ocampo", son modalida­
des de un mismo linaje, y expresábamos lo aventurado que sería acep­
tar esa comunidad de origen y sangre, ya que no hay pruebas docu­
mentales y categóricas que autoricen para fundir en un solo linaje los 
tres citados apellidos, cuya antigüedad, por añadidura, vela las inves­
tigaciones relativas a su verdadera formación. . . Su casa solar estaba, 
según el testimonio de varios autores, en la plaza llamada de Ocampo, 
de la ciudad de Santiago de Galicia, y algunos dicen que del nombre 
de esa plaza tomó el suyo el linaje. Esto, sin embargo, no aparece bien 
esclarecido. Pudiera haber sido el linaje el que dió nombre a dicha pla­
za, por estar sita en ella la antigua casa solar de esta noble familia. 
Lo que se tiene por indudable es que la cuna del apellido Ocampo fue 
Santiago de Galicia y que ya florecía en aquella comarca a fines del 
siglo X. En el año 1072, durante el sitio de Zamora, se destacó por su 
lealtad el caballero Bernal Y áñez de Ocampo, del que refiere la histo­
ria que desde los muros de la ciudad previno al Rey don Sancho II 
que se guardase del traidor Bellido Dolfos. Señora de la casa de O­
campo fue doña Urraca de Ocampo, mujer de don Martín Sánchez de 
Moscoso, Ricohombre, Señor de Altamira, y Pertiguero Mayor de San­
tiago de Galicia. Del mismo solar procedieron Don Pedro Y áñez de 
Ocampo, Comendador Mayor de Alcántara y electo Maestre de esa or-
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den en septiembre de 1345, como consta del privilegio de confirmación 
de fuero que dió a la villa de Alcántara el 30 de septiembre de 1383; 
don Juan de Ocampo, que vivía en principios del siglo XIV, Obispo de 
Oviedo, Cuenca, León, y después Embajador de España en Roma; don 
Nuño de Ocampo, valeroso guerrero, que sirvió a las órdenes del Gran 
Capitán Gonzalo Fernández de Córdoba en las conquistas de Sicilia y 
Nápoles; Fray Fernando de Ocampo, Obispo de Santa Cruz de la Sie­
rra; su hermano Gonzalo de Ocampo, que fue sucesivamente Camare­
ro del Papa Clemente VIII, Canónigo de Sevilla, Arcediano de Niebla, 
Obispo de Guadix y Arzobispo de Lima (Perú) en 1625 y el maestro 
Florián de Ocampo, natural de Zamora y autor de la obra titulada 
"Crónica General de España". El linaje pasó a León, Castilla, Extre­
madura, Canarias y otras regiones. También lo llevaron a Portugal al­
gunos caballeros de este apellido, que en las revueltas de Castilla si­
guieron el partido del Rey portugués don Fernando, figurando entre 
ellos Bernando Y áñez de Ocampo y García Pérez de Ocampo Clavero 
de la Orden de Avis. . . (Citan los autores diversas líneas de Galicia, 
Zamora, Extremadura, Canarias). Armas: En Galicia: Escudo jaquela­
do de oro y sable de quince piezas, ocho de oro y siete de sable". (Ci­
tan otras varias) . 

En reciente edición del Diario Oficial de Colombia se lee lo 
siguiente sobre este linaje: "Tomás de Ocampo fue distinguido caba­
llero zamorano, criado en la casa del rey Enrique III y que fue co­
mendador de Alcúescar en la orden de Santiago y fundador de la ca­
sa solar del apellido en Cáceres. Aquí nació el célebre Diego de O­
campo, auxiliar valiosísimo de Hernán Cortés. Este le hizo alcalde ma­
yor de México y emisario del conquistador cerca de Carlos I. Diego 
de Ocampo pasó después de muerto Hernán Cortés a Quito y en a­
quella ciudad se estableció abriendo al comercio la navegación del mar 
del sur en la parte que baña las costas del Callao, con navíos fabrica­
dos a su costa en el puerto de Tehuantepec. Casas solariegas del ape­
llido las hubo en Villar. de Francos, Sevilla, León, Cáceres, Badajoz, 
Mérida, Trujillo, Jerez de los Caballeros, Magaz de Abajo, Medina de 
Rioseco, Santa María de Nieva, Ciudad Rodrigo, Curiel, Villablino, Sa­
lamanca y otras . . . Los caballeros Ocampo probaron la hidalguía del 
apellido en las Ordenes de Santiago, Calatrava, Alcántara, San Juan 
de Jerusalén y Carlos III". 

En el Archivo del Cabildo de Medellín, tomo 54, expediente 
número 47, página 15, se halla el curiosísimo expediente de nobleza 
que hizo levantar el Gobernador de Antioquia don Francisco Fernán­
dez de Heredia sobre sus propios linajes, entre los cuales se contaba 
el de Ocampo, y del que existe allí una interesante relación histórica. 

V arios personajes del apellido intervinieron en la conquista de 
América. A Chile pasaron éstos, citados por Luis de Roa y Ursúa en 
su obra "El Reyno de Chile", Valladolid, 1945, p. 385: "Juan de Ocam­
po; nació en 1520 en Ledesma, Salamanca, hijo de Alonso de Ocampo, 
señor de Cabeza de Tramontanos y Mozodiel, murió en 1525, y de Bea­
triz de San Miguel prima de Don Antonio de San Miguel primer o­
bispo de la Imperial, Chile; nieto paterno de Juan Maldonado de Hon­
tiveros, hijodalgo en 1484 y Elena de Ocampo y Alvarez de Paz seño-
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ra de Sobradillo, Salamanca, nieto materno de Pedro San Miguel, y 
Atencia de Paz. Pasa al Nuevo Reyno de Granada, sigue al Perú, en 
1560, en 1564 a Chile"; p. 343: "Jerónimo de Ocampo, vecino y natural 

de Sevilla, soltero, hijo legítimo de Antonio de la Carrera Ocampo y 
de Isabel de Ocampo;- al Perú, con el Virrey Andrés Hurtado de Men­
doza, año de 1555". 

En la época colonial hubo entre nosotros un Gobernador de 
este apellido, el cual fue abuelo de doña María Gaitán de Mendoza, 
quien en 1714 estaba casada con Juan Gutiérrez de Céspedes. 

Don Juan de Castellanos, en sus conocidas "Elegías de V aro­
nes Ilustres de Indias", primera parte, menciona a los siguientes con­
quistadores del apellido; en la Elegía Séptima: Sebastián de Ocampo, 
con su armada (uno de los compañeros de armas de Diego Velásquez 
de C uéllar, Gobernador de la Isla de Cuba) ; Elegía Octava: Gonzalo 
de Ocampo, de Trujillo, quien tenía su navío al servicio del adelanta­
do don Francisco de Garay, su pariente; Elegía Oncena: Juan de Cam­
po, uno de los que hicieron la primera entrada al Orinoco; Elegía Dé­
cimatercera: Gonzalo de Ocampo, teniente de don Diego Colón, el al­
mirante, en el descubrimiento de la Isla de Cubagua. 

Don Juan Flórez de Ocáriz en sus "Genealogías del Nuevo Rei'­
no de Granada", dice que en Santa Fé se estableció Ambrosio del Cam­
po, uno de los soldados traídos por Jerónimo Lebrón. Este Ambrosio 
usó la forma de Ocampo también para su apellido; hija suya fue doña 
Juana de Oc ampo, madre a su vez de Diego de Ocampo, quien en Tun­
ja probaba ser nieto de aquél en 1606. Don Jaime Arroyo, en su "His­
toria de la Provincia de Popayán", capítulo séptimo, tomo primero, di­
ce que Rodrigo de Ocampo fue el primer teniente de gobernador de 
Villaviciosa de Pasto, fundada en 1539. 

En 1570 se siguió en Tunja el juicio de sucesión de Alonso 
de Campo, natural de Zafra. El capitán Hernando del Campo era re­
gidor y depositario general de Tocaima en 1604, según se lee en el 
"Archivo Historial de Manizales", página 421 del tomo segundo. J oa­
quín García Borrero, en su "Monografía sobre Neiva", afirma que el 
capitán Andrés del Campo, rico vecino de Timaná, fue padre del capitán 
don Diego del Campo Salazar; éste, según el historiador don Jaime A­
rroyo, fue antiguo conquistador de la Nueva Granada y corregidor de 
Mariquita, avecindado después en Popayán. 

En 1609 fue bautizado en Bogotá, parroquia de la Catedral, 
Diego, hijo de Juan de Campos y Francisca de Espinosa. De Bogotá 
era natural Lorenzo de Ocampo, quien se estableció en Antioquia, en 
donde testó y murió en 1686, declarando que es hijo de Lucas de O­
campo y de Juana de Acuña, a quienes nombra por herederos. En 1637 
sostenía litigio por tierras en Suba, Jacinto de Ocampo. 

El mencionado historiador Ocáriz menciona a las siguientes 
personas, que llevaron el apellido en Colombia: Doña Luisa González 
de Ocampo (quien casó con Gonzalo Correa Barragán), hija de Diego 
Martín del Corral y de Catalina González de Ocampo, hija ésta de 
Juan Hidalgo de Ocampo, natural de la Villa del Pedroso, y de doña 
Juana de Arroyo. El matrimonio Del Corral-González de Ocampo tu­
vo éstos hijos, varios de ellos casados: María de Ocampo, Luisa la ya 
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mencionada, Ana González de Ocampo, Catalina González de Ocampo, 
Margarita de Ocampo, Jacinto de Ocampo, con sucesión que dice dar en 
otro lugar, y Diego Felipe del Corral (árbol de Juan Muñoz de Collan-

. tes). 
El mismo autor da esta sucesión al expresado matrimonio Co­

rre Barragán-González de Ocampo: Juan Hidalgo de Ocampo, llamado 
así por su abuelo; María Gabriela de Ocampo; el maestro Antonio Co­
rrea y Ocampo, clérigo; José Correa; Francisco Correa (hemos encon­
trado que éste fue bautizado en Bogotá en 1618, y casó en Medellín 
en 1642 con doña Margarita Ruiz de la Cámara); Catalina González 
de Ocampo; Jerónima de Ocampo; Félix Correa; Francisco Fabián Co­
rrea, y el maestro Fray J ulián Correa, dominico. 

En el tomo segundo, página 62 de la obra mencionada, Ocá­
ríz afirma que Francisco Alvarez de Ocampo casó con Francisca Gar­
cía-Zorro, hija del conquistador Gonzalo García-Zorro y fueron pa­
drre de Francisca Alvarez de Ocampo y de Ana y Teresa. 

Don Francisco Correa (o Correal) de Ocampo y doña Marga­
rita Ruiz de la Cámara fueron padres de doña Tomasa de Ocampo y 
Mendoza, quien así firmaba en documento que hemos encontrado en la 
Notaría de Santa Fé de Antioquia, del año de 1652. 

A mediados del siglo diecisiete vivieron en las ciudades de 
Remedios y Santa Fé de Antioquia dos distinguidisimas señoras, indu­
dablementes hermanas y cuya identidad no ha podido establecerse to­
davía: se llamó la una doña María Graciano de Ocampo, casada con 
don Fr:mcisco Guerra Peláez; se llamó la otra doña Tomasa Graciano 
de Ocampo, casada con don Antonio de Cardona;· nacido en Santa Fé 
de Antioquia, e hijo del "caballero de hábito cruzado" don Antonio·· 
de Cardona y de doña María de Herrera.-

Ocáriz, en el árbol 31, párrafo 15, dice que doña Ursula de 
Peralta y Campos, nacida en Pamplona de las Betas, fue hija legítima 
del Gobernador Juan de Campos y de doña Ana de Peñalosa Rangel, 
personas nobles; agrega que Juan de Campos era natural de Catala­
yud, hermano del capitán José de Campos, y ·de doña Isabel de Cam­
pos, mujer de don Juan de Amonte y Navarra. Pasó Juan de Campos 
a Indias en 1582; entró en la guerra contra los Fijaos con Diego de 
Bocanegra, y en 1606 contrajo su matrimonio. 

Uno de los conquistadores más notables en Colombia de su a­
pellido fue el capitán Martín de Ocampo, de quien trata Ocáriz en el 
árbol sexto, párrafos 13 y siguientes, quien afirma: "Juan Gutiérrez de 
Céspedes regidor de Santa Fe, casó con doña Ana de Ocampo, hija le­
gítima del capitán Martín de Ocampo, y de doña María de Sosa Casa­
sola, de cuyo apellido queda escrito en el árbol primero, originaria de 
Portugal, y nacida en México, de donde pasó con un tío gobernador a 
Lima; tuvo por hermano. . . Era Martín de Ocampo (hijodalgo notorio, 
nacido en la Ciudad de Badajoz de Estremaduura, naturaleza de su 
madre, hijo legítimo de Diego de Ocampo, natural de la Ciudad de 
Zamora en Castilla la Vieja, y de Beatriz de Chaves Cervera, y Tor­
doya) fue primero casado en Lima con Angela María, y tuvieron una 
hija María Angel, que murió de quince años sin casar, y de su se­
gunda muger doria María de Sosa, entre otros hijos no logrados, a la 
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doña Ana de Ocampo, y a doña Juliana de Ocampo, que casó en la 
ciudad de Cuenca del Perú con don Juan Gaytán de Mendoza, que se 
bolvará a nombrar; murió Martín de Ocampo en Santa Fe de edad de 
124 años, y está enterrado en la Capilla de San Pedro de Alcántara del 
Convento de San Francisco, y a su favor se despacharon estas Reales 
Cédulas. . . "(las transcribe); de una de esas .cédulas transcribimos: 
" . . . i que está casado en la dicha Ciudad de los Reyes con muger prin­
cipal, y tiene quatro hijos sin poderlos remediar, como todo mas larga­
mente constava por las informaciones de parte, y oficio, hechas por es­
ta Audiencia, y otros recaudos, que presentó, y se vieron en mi Con­
sejo y su Cámara de Indias ... " 

Y continúa Ocáriz: "El apellido de Ocampo se origina de Gali­
cia, de cuya Casa Solariega fue Señora doña Urraca de Ocampo, mu­
ger de don Martín Sánchez de Moscoso, dueño de la casa de su ape­
llido, y de la de Bezerra, pertiguero mayor de Santiago en tiempo de 
su tío el Arzobispo don Alonso Moscoso. La Casa de Ocampo es anti­
quísima en Galicia, y de gran renombre, quando no fuera mas de por 
a ver sido Señor della Berna! Y áñez de Ocampo, Cavallero Gallego de 
tierra de Santiago, que a vozes previno desde el muro de la ciudad de 
Zamora, que se guardase el Rey Don Sancho (que tenía cercada año 
de 1072) de Vellido Dolfis, que era traydor, como nieto de Layno, que 
lo avía sido del Bernal Y áñez de Ocampo ay sucessión en Zamora de 
grandes Cavalleros, de donde procede el Martín de Ocampo de que se 
trata ... " "Demás de lo que contienen las Reales Cédulas de los servi­
cios del Capitán Martín de Ocampo, se halló en la Florida a poblar las 
ciudades de San Agustín, y Santa Elena, y el fuerte de San Mateo, y 
en la Provincia de Antioquia las ciudades de Ubeda, y Zaragoza, y Cá­
ceres, y con el Gaspar de Rodas a la pacificación de Gualí, y Guas­
quía, de que sacó heridas, y a la del Chocó con el Governador Melchor 
Velásquez, y a los Fijaos con los capitanes Diego de Boganegra y Pe­
dro de Morriones, de que también sacó heridas: y en el mar del sur 
en tiempo del Virrey Conde del Villar en la Armada contra el Corsa­
rio Tomás Aquines Inglés en la Compañía del Capitán Francisco Arias 
Herrera el navío de Nuestra Señora de Clarines: y en el descubrimien­
to de los Bacallaos desde la Florida con los capitanes Vicente Gonzá­
lez, y Luis de Avilés, y con el Capitán Moscoso a la jornada de los 
Zambahigos, y por la Villa de Tolú al Río del Zenú; fue por su Ma­
gestad Corregidor de Cuenca en el Perú por título de Valladolid el 
14 de enero de 1605 sucessor de don Juan de Montoya, y Corregidor de 

Mariquita en el Nuevo Reyno de Granada, con título de Madrid a 17 
de febrero de 1606. Teniente de Capitán General de don Juan de Bor­
ja año de 1616. Y en el de 1622 a 18 de marzo, y en virtud de su co­
mission de tres de diziembre de 1621 pobló donde está la ciudad de 
Tocayma por averse aruinado la antigua con innundación del río; y 
por ser inteligente en minas, y ensayes de metales, se le cometió las 
del Valle de Xauja por comission del Virrey, y Marqués de Montes­
claros, y descubrir otras de oro, y plata; y en el Nuevo Reyno de Gra­
nada los ensayes de las de azogue de la ciudad de !bagué; crió una 
huérfana, llamada Isabel de Ocampo, que casó el año de 1641 con Do­
mingo Silvestre, de Nación Portugués, con hijos". 
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Añadimos nosotros sobre el biografiado que según reciente nú­
mero del Boletín de Historia y Antigüedades, Martín de Ocampo fue 
oocorregidor y justicia mayor de Mariquita en los años de 1620, 21 y 23. 
Y sobre las anteriores inquietudes cabe agregar que un historiador lo 
nombra entre los fundadores de San Jerónimo (el actual municipio an­
tioqueño fue fundado en 1617); y en el Archivo Historial de Maniza­
les, tomo segundo, se lee que uno de los primeros moradores de San 
Juan de Rodas fue Martín de Ocampo. 

El fundador de la actual familia antioqueña de Ocampo resul­
ta ser don Bartolomé de Campos (por otra forma de Ocampo y Man­
cera), natural de Santa Fé de Bogotá, quien casó con doña María de 
Vargas Machuca, hija del Alférez don Juan Pérez de Vargas Machu­
ca, noble español, y de doña Catalina Durán; los esposos Ocampo-Var­
gas Machuca trasladaron su residencia a Medellín, a cuya fundación a­
sistieron, y en donde murieron; don Bartolomé fue enterrado en la I­
glesia de la Candelaria, en el año de 1685; y la mortuoria de doña Ma­
ría reposa en el Archivo Histórico Departamental de Antioquia, tomo 
14 del fondo de testamentarías; en su testamento da su filiación. 

Conviene advertir aquí que las formas Campos y Ocampos fue­
ron usadas indistintamente por unas mismas personas tanto en Espa­
ña como en América durante las épocas de la Conquista y de la Co­
lonia, y aún posteriormente, como hemos podido comprobarlo por e­
jemplo en los archivos parroquiales de Sonsón, del siglo pasado. 

Probablemente don Bartolomé De Ocampo y Mancera haya si­
do descendiente del Capitán don Martín de Ocampo. Fue empadronado 
don Bartolomé entre los primeros pobladores de Medellín que perte­
necían a la raza blanca pura, en el censo que se llevó a cabo con moti­
vo de la erección de la Villa, en el año de 1675, censo que reposa en 
el Archivo del Cabildo de Medellín y fue publicado en la monografía 
de la Villa dada a luz por don Luis Latorre Mendoza. 

Ya en 1670 había sido confirmada doña Ana María, hija de 
don Bartolomé de Ocampo y de doña María de Vargas, en la iglesia 
de la Candelaria de Medellín; otra hija de tal matrimonio fue doña 
Juana de Campos, quien testó en Medellín en 1723, en cuyo acto de­
claró ser viuda de Cristóbal de Noreña y ser madre de Francisco, di­
funto, de José Alejandro y de Mónica; y agregó ser vecina de Mari­
quita y de Remedios; esto quiere decir que la familia Ocampo-Vargas 
vivió consecutivamente en Bogotá, Medellín, Remedios y Mariquita (las 
familias de estas dos últimas ciudades tenían especiales e íntimos vín­
culos con las familias bogotanas). 

Otra hija del matrimonio Ocampo-Vargas fue doña María Ma­
nueia, bautizada en la Candelaria de Medellín en 1673. 

Nosotros hemos llegado al convencimiento de que de don Bar­
tolomé de Ocampo y de doña María de Vargas-Machuca y Durán fue­
ron hijos estos tres varones: 1) Don Gregorio de Ocampo, quien casó 
con doña Juliana o Juana Giraldo y Muñoz de Bonilla, fundador de 
una línea de su apellido. 2) Don Francisco de Ocampo, casado con do­
ña Isabel Muñoz, fundador de otra línea. y 3) Don Sebastián de O­
campo. Estos tres varones muy probablemente nacieron en Mariquita 
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o en Remedios, ciudades que desafortunadamente tienen sus antiguos 
archivos destruidos totalmente. 

En la iglesia de la Candelaria de Medellín sirvieron de padri­
nos de un sacramento en 1677 Sabastián de Ocampo y Margarita de 
Henao, quienes muy posiblemente fueron cónyuges entre sí, y quienes 
podrían ser padres del siguiente, quien figura en el archivo parroquial 
de la misma iglesia: Jacinto de Ocampo o Campos, casado con María 
Simona N., padres de Francisca Josefa de Ocampo, casada allí en 1711 
con Juan José de la Rave; dicho Jacinto de Ocampo podría ser proge­
nitor de éstos: Manuela Campos, casada en Medellín en 1726 con A­
gustín Galeano; Juana de Campos, casada allí en 1730 con Antonio de 
Parra; Rosa Campos, madre en 1737 de Pedro José Salvador Ocampo; 
y finalmente Juan de Ocampo, casado con Prudencia de Atehortúa, 
quien vende tierras en Medellín en 1750, y fue padre de Valerio Ni­
colás, bautizado en la Candelaria en 1740, y de Miguel Jerónimo bau­
tizado allí núsmo en 1753, y quien casó en Medellín en 1784 con Ca­
silda de la Rave; pudieron ser hijos del matrimonio Ocampo-Atehor­
túa José Nicolás de Campos, casado en Medellín en 1769 con J a viera 
Betancur, y Bárbara de Campos, casada allí mismo en 1785 con Vito­
rino del Río. 

Las familias 'De Ocampo, del oriente antioqueño, descienden 
de don Gregorio y de don Francisco de Ocampo, a quienes ya mencio­
namos, y cuyos vigorosos descendientes poblaron numerosas poblacio­
nes del sur de Antioquia y del joven departamento de Caldas. Relacio­
namos a continuación las dos líneas. 

LINEA PRIMERA 

Descendencia de Don Gregario de Ocampo-Mancera y Vargas-Durán 

Don Gregario de Ocampo-Mancera y V argas-Durán, hijo muy 
probable como dijimos de don Bartolomé de Ocampo y Mancera y de 
doña María Pérez de Vargas Machuca y Durán, casó con doña Juana 
(en un documento se le dice Juliana) Giralda, hija del fundador de 
Marinilla don Francisco Mansueto Giralda-Lobo y Pareja y de doña 
Sabina Muñoz de Bonilla Alarcón. Estableció aquel matrimonio su re­
sidencia por algún tiempo en Marinilla, en donde fue enterrado en 1694 
uno de sus hijos, y luego se radicó en Rionegro, en donde figuran los 
siguientes hijos suyos: 1) Francisco Solano, bautizado en 1696. 2) Doña 
Bernabela, confirmada en 1717 con las siguientes. 3) Doña María. 4) 
Doña Gregaria. Doña María casó con don Eugenio Ramírez, hijo de 
don Ignacio Ramírez Osorio y de doña Teresa Jiménez, según lo dice 
don Gabriel Arango Mejía a la página 226 del tomo segundo de su co­
nocida obra. Aquella doña Bernabela casó con don Gaspar de Hinca­
pié, quienes fueron padres de don Juan de Dios Hincapié, casado con 
doña Rafaela Duque, según dato del mismo autor. 

Nosotros estimamos que de don Gregario de Ocampo Vargas y 
de doña Juana Giralda Muñoz haya sido también hijo don Miguel de 
Ocampo, quien contrajo matrimonio en Rionegro en el año de 1747 con 
su consanguínea doña María Salvadora Ceballos, hija de don Matías 
Ceballos y de doña María de Cuadros. 
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Don Miguel de Ocampo y doña Salvadora Ceballos fueron pa­
dres de don Alejandro Orencio nacido en Rionegro en 1752, de don 
José, nacido allí en 1755, y de don Tomás, casado en Rionegro en 1749 
con su consanguínea doña María Estefa Ceballos; estos últimos fueron 
progenitores de Andrés Corsino, bautizado en la citada ciudad en 1757, 
y cuya suerte ignoramos. Hermano o hijo de don Miguel de Ocampo 
resulta ser aquel don José Ocampo que según el historiador Arango 
Mejía casó con doña María lgnacia de Alzate, nacida en 1742, hija de 
don Marcos de Alzate y de doña Catalina de Salazar. Ya a fines del 
siglo dieciocho contrajo matrimonio en Marinilla José de Ocampo con 
Luisa Marín. 

Rama de don Alejandro de Ocampo Ceballos 

Don Alejandro Campos u Ocampo (en los antiguos archivos 
se emplean caprichosamente las dos formas de su apellido para refe­
rirse a este personaje) fue uno de los primeros exploradores de las tie­
rras de Sonsón, y uno de los que asistieron al reparto de los solares 
para la fundación formal de esa ciudad, en el año de 1806. 

En documento del año de 1781 del Archivo Municipal de Rio­
negro consta que "Alejandro de Campos" y "Tomás de Campos" son 
herederos de Matías Ceballos, suegro de Teodoro Arias. Ya en 1800 
don Alejandro de Ocampo se había establecido definitivamente en Son­
són, en donde fue empadronado en ese año con su esposa, cuyo nom­
bre no se inscribió, y ocho hijos legítimos. Consideramos que se trata 

del mismo personaje bautizado en Rionegro en 1752, como hijo de don 
Miguel de Ocampo y de doña María Salvadora Ceballos. Don Alejan­
dro, considerado por sus descendientes como natural de Marinilla, de­
bió ser simplemente vecino de allí. 

De tantos hijos como tuvo don Alejandro de Ocampo, de to­
dos los cuales indudablemente desciende la gran cantidad de familias 
que con su apellido fueron empadronadas en Sonsón en 1843, solamen­
te podemos fijar con precisión la descendencia de dos de ellos, a sa­
ber: 1) Don Inocencio de Ocampo, quien contrajo matrimonio con do­
ña Gregoria de Valencia Ramírez de la Cerda. Y 2) Don Nicolás de 
Ocampo, casado con doña Dolores de Hincapié. 

En el año de 1843 don Nicolás de Ocampo declaró tener 40 
años, y su esposa 36 años; sus hijos fueron: a) Don Jesús, casado con 
doña El vira Orozco, padres entre otros de doña María Jesús Ocampo, 
y de doña Elvira Ocampo casada con don Ruperto Ocampo Valencia, 
padres éstos de doña Teresa; b) Doña Eloísa; e) Don Juan. 

Familia de don lnocencio Ocampo 

Don lnocencio Ocampo fue, como lo dijimos, uno de los ocho 
hijos legítimos de don Alejandro de Ocampo Ceballos; casó don Inocen­
cio con doña Gregoria de Valencia, quienes en el empadronamiento ve­
rificado en Sonsón en 1843 declararon 38 y 35 años respectivamente, 
y los siguientes vástagos: 1) Don Angel. 2) Don Rupe'rto. 3) Don To­
más. 4) Doña Lucía. 5j Doña Tomasa. 
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Don Angel Ocampo casó en Sansón con doña Muría del Ro­
sario lVltirtínez de Hincapié y Calderón Mejía, hija de don José María 
Matímz de Hincapié y de doña María Calderón Mejía. 

La familia sonsoneña de Hincapié desciende de un tronco es­
tablecido en Ronegro, del cual hablaremos en su lugél.r oportuno, des­
cendiente a su vez del famoso conquistador Martínez de Hincapié de 
quien se ocuparon varios cronistas. 

De don Angel Ocampo Valencia y de doña María del Rosario 
Hincapié Calderón es hijo don Inocencia Ocampo Hincapié, meritorio 
patriarca sonsoneño, quien contrajo matrimonio con doña Carlota Be­
rrío Calle, hija del connot�do jurista Dr. Venancio Antonio Berrío Ro­
jas graduado en el Colegio del Rosario en ambos derechos, civil y ca­
nón[co, y de doña María Jesús Calle Berrío. 

Don Inocencia Ocampo Hincapié y doña Carlota Berrío Calle 
son los progenitores de Monseñor Angel María Ocampo Berrío, precla­
ro jerarca en un tiempo de la Compañía de Jesús en Colombia y ac­
tualmente meritorio Pastor de la Iglesia colombiana. 

Vástagos del matrimonio Ocampo-Hincapié Berrío-Calle son: 
don Antonio, doña Carlota y otros. 

Don Ruperto Ocampo Valencia casó con su pariEnta doña El­
vira Ocampo Orozco, y no tuvieron descendencia masculina; de los her­
manos de don Ruperto, don Tomás Ocampo Valencia casó con doña 
Amelia Hincapié Calderón, su prima, padres de don Alejandro y de 
una Hermana de la Caridad, y abuelos de varios religiosos, entre ellos 
el Reverendo Padre Roberto Ocampo Mejía, párroco de Florencia, De­
partamento de Caldas. 

Doña Lucía Ocampo de Valencia casó con don Velentín Na­
ranjo, quienes fueron padres del Canónigo Monseñor Abel Naranjo, y 
de don Jesús y don Marcial; éste casó en Abejorral con doña Soledad 
Villegas, quienes formaron una preclara familia por el talento y la vir­
tud, cuyos elementos viven en Medellín y en Bogotá. 

Doña Tomasa Ocampo de Valencia casó con don Luciano Du­
que, quienes dejaron descendencia en Sansón. Además de los citados, 
el matrimonio Ocampo-Valencia tuvo a don Teodomiro, quien casó en 
Tuluá, Valle del Cauca, y a doña María de la Paz, quien contrajo ma­
trimonio en Manizales. 

La descendencia femenina del matrimonio Naranjo-Ocampo fue 
la siguiente: doña Susana, casada con don Manuel Aristizábal, padres 
de dofla Jesusita Aristizábal Ocampo, casada con don Cesáreo Zulua.­
ga, en Sansón; y doña Helena, doña Hermilda y doña Leonar, casadas 
en la misma ciudad. 

LINEA SEGUNDA 

Descendencia de don Francisco de Ocampo-Mancera y Vargas-Durán 

Don Francisco de Ocampo fue con toda probabilidad otro de 
los hijos que trajo a Medellín el matrimonio de don Bartolomé de O­
campo y Mancera y doña María Pérez de Vargas-Machuca y Durán. 
Casó don Francisco de Ocampo con doña Isabel Muñoz, quienes se es­
tablecieron en Rionegro, en donde fue bautizado en 1693 su hijo don 
Pedro, y en donde murió en 1694 uno de sus hijos menores. 
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Dicho don Pedro de Ocampo Muñoz contrajo matrimonio con 
doña María Jiménez, hija de don Domingo Jiménez Ramírez y de doña 
María Isabel Duque de Heredia, según dato del ilustre genealogista 
don Gabriel Arango Mejía, página 230 del tomo primero de su obra. 
Fueron hijos del matrimonio Ocampo-Muñoz Jiménez Duque, según el 
mismo tratadista, doña Gregoria, quien casó con don José Miguel Du­
que, hijo de don Francisco Duque y doña María Quiceno; y don Ig­
nacio, casado con doña Simona Giraldo, padres de doña Ana Josefa O­
campo, casada con don Lorenzo Ramírez, hijo de don Luis Ramírez y 
de doña Josefa Estefanía García. 

Nosotros suponemos que de don Pedro de Ocampo Muñoz y 
de doña María Jiménez Duque fue hijo también don Juan de Ocampo, 
quien contrajo matrimonio en Rionegro en 1747 con doña María del 
Carmen Duque, hija de don Francisco Duque y de doña María Quice­
no, en cuyo caso casaron dos hermanos con dos hermanas, cosa fre­
cuentísima en el oriente antioqueño por aquella época. De ese matri­
monio Ocampo-Duque pudo ser descendiente don Juan Nepomuceno 
de Ocampo, quien firma memorial en San Carlos de Priego en 1794, 
con ocasión de su fundación, y quien luego memorializa en Aguadas 
en 1812, también para la fundación de esa ciudad. En 1808 vivía el' 
Sonsón don Nepomuceno Ocampo, soltero. También pudo ser hijo del 
matrimonio Ocampo Duque Juan Luis de Ocampo, quien en 1786 fue 
empadronado en La Ceja de Guatapé, con 50 años, viudo, y con su hi­
ja María Rita de 19 años. 

Miembros de la familia Ocampo entroncaron varias veces con 
integrantes de la familia Giraldo. En Marinilla se efectuaron a fines 
del siglo dieciocho los siguientes matrimonios: 

Pedro Ocampo con Josefa Dolores Giraldo. Eugenio Ocampo 
con Bartolomé Giraldo. Ignacio Ocampo con María Giraldo. Juan Igna­
cio Ocampo con María Luisa Giraldo; este último matrimonio se radi­
có en San Carlos de Priego en donde en 1789 don Juan Ignacio decla­
ró tener los siguientes hijos: José Antonio de seis años, Nepomuceno 
de tres, e Idelfonso de dos años. Y a en 1812 don José Antonio de O­
campo se había radicado en Aguadas, como uno de sus primeros po­
bladores. 

También contrajo matrimonio en Marinilla en el último tercio 
del siglo dieciocho don Bernardo de Ocampo con doña María Santos 
Giraldo, quienes se establecieron en La Ceja de Guatapé; en el em­
padronamiento de este lugar en 1786 declararon tener él treinta afw� 
de edad, y ella veintiocho años, y las siguientes hijas: María Rosa y 
María Cándida. El mismo matrimonio pasó luego a residir a San Car­
los de Priego, el cual en 1789 tenía ya en su hogar a su hijo José 
María, de nueve años de edad. Parécenos que éste José María es el 
mismo que cuenta Salamina en el número de sus fundadores, como 
consta en la monografía que sobre esa ilustre ciudad escribió don Juan 
B. López. 

El Dr. Manuel Uribe Angel en su documentada obra sobre 
Geografía e Historia de Antioquia y Caldas menciona entre los prime­
ros pobladores de Aranzazu a don José María Ocampo, natural de Ma­
rinilla. Estimamos nosotros que se trata del mismo vástago del matri-
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monio Ocampo-Giraldo que acabamos de mencionar. En Aranzazu se 
formó una rama de la familia Ocampo, alguno de cuyos representan­
tes se radicó desde el siglo pasado en Manizales, y del cual provienen 
distinguidos y sobresalientes continuadores de la estirpe. 

DATOS VARIOS 

Con una investigación más detenida, que nosotros no hemos 
podido realizar hasta ahora, podría establecerse el vínculo de unión 
entre los datos que hemos hilado anteit"iormente y los que ofrecemos 
a continuación. 

En documento de la Notaría de Marinilla, año de 1766, se di­
ce que Flor de Ocampo es casada con Santiago de Salazar, padres de 
Juan Salazar Ocampo casado con Bacilia Buitrago, con hijos. En las 
"Genealogías de Antioquia y Caldas" están relacionados los siguientes 
matrimonios: Eugenio Ocampo con Bartola Giraldo, hija de Juan Ven­
tura Giraldo y Rosa Castaño Duque (página 359, tomo primero; como 
Pedro de Ocampo fue cuñado de doña Bartola, posiblemente haya sido 
su hermano dicho Eugenio de Ocampo) . La anterior observación sobre 
posible parentesco podría aplicarse a estos otros dos matrimonios: E­
lisa Ocampo con Ignacio Matías Giraldo Castaño; J a viera Ocampo con 
Manuel Giraldo Castaño; Pedro Ocampo con Josefa Giraldo Castaño. 
También cita la obra mencionada los matrimonios de doña Mariana O­
campo con don José Domingo Naranjo, hijo de don Fernando y de do­
ria Josefa Martínez, y de doña Ignacia Ocampo con don Silvestre Na­
ranjo Martínez, y finalmente el matrimonio de Rita Ocampo con Vic­
toriano Giraldo, hijo de Nicolás y de doña Juana Gómez Jiménez. 

En las últimas décadas del siglo dieciocho se efectuaron en la 
Parroquia de Marinilla los siguientes matrimonios: Agustín Ocampo con 
Marcela Orozco. Apolinar Ocampo con Andrea González (en Sonsón 
se empadronó en 1800 a Apolinar de Campo con su esposa; en 1806 se 
dió allí solar a Apolinar Ocampo, quien tenía esposa y tres hijos; y en 
1808 figura en la misma ciudad Apolinar Ocampo casado con Juana 
Benjumea, con dos varones y tres mujeres por hijos) . Don Vicente de 
Rivas, hijo de don Juan de la Riva y de doña Antonia de Betancur, 
con doña Josefa Dolores Giraldo, hija de don Lorenzo Giraldo y de 
doña Bárbara de Ocampo. (En Copacabana casó en 1807 don Vicente 
Giraldo, hijo de don Lorenzo y de doña Bárbara de Ocampo, con Ma­
ría Antonia Quintero, hija de José y de doña Castralina Tejada) . Fa­
bián Ocampo con doña Bartola Duque, hija de don Martín y de doña 
Melchora Salazar. Fabián Ocampo con Ignacia Duque. Hernando Ocam­
po con Rita Duque. Isidoro Ocampo con Mariana Castaño. Juan de 
Dios Vargas con Liberata Oc ampo (éstos fueron padres de doña Dolo­
res Vargas casada con don Ramón Gómez Zuluaga) . Luis Ocampo con 
Manuela Valencia. Luciano Ocampo con Juana María Valencia. Ma­
nuel Ocampo con Ramo na Castaño (éstOs fueron empadronados en Son­
són en 1808 con cuatro hijos varones y tres mujeres) . Vicente Ocam­
po con Andrea García (en la ·Notaría de Marinilla figura en 1808 don 
Vicente Ocampo casado con la notable dama doña Antonia Biturro) . 
Juan Ignacio Ocampo con Juana María Valencia. (En Sonsón fue em-
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padronado en 1800 Juan Ignacio de Campos, con su esposa y once hi­
jos; en 1806 se le dió allí solar a Juan Ignacio Campos, quien tenía 
esposa y ocho hijos; ya en 1808 el matrimonio de Juan Ignacio Cam­
po y Juana María Valencia contaba solamente con dos hijos varones 
y una mujer). Juan Luis Ocampo con Paula Hincapié. José Sacramen­
to Ocampo con María Josefa Ramírez (era hija de don Pedro Ramí­
rez y de doña Bartola Duque). A fines del mismo siglo dieciocho fi­
guran en un documento de la Notaría de Marinilla sus vecinos don 
Juan Angel de Ocampo y doña Gregaria Cardona, consortes. En 1806 
se repartió solar en Sonsón a Juan Angel de Ocampo, quien tenía es­
posa y cinco hijos; y ya en 1808 se empadronó a Juan Angel Ocampo, 
casado con María Ignacia Ocampo, quienes tenían tres varones y cua­
tro mujeres por hijos. 

En Rionegro contrajeron matrimonio: José Ignacio Ocampo, con 
Juana Pérez, 1787. Bartolomé de Ocampo, de Marinilla, con Bárbara 
Patiño, 1787. José León de Ocampo con Josefa Cardona, ella de Mari­
nilla (este matrimonio vivía en Sonsón en 1808, con tres hijos varones 
y dos mujeres). En La Ceja de Gua tapé se empadronó en 1786 a Sal­
vador de Ocampo, de 30 años, casado con Josefa de Herrera, con su 
hija Fructuosa; y a Hermeregildo de Ocampo, de 50 años, casado con 
J'uana Josefa Monsalve, con sus hijos Juan, María, Juana, Timoteo y 
Anton�o. (En Sonsón vivía en 1808 Salvador Campo, viudo con cinco 
hijos varones y cuatro mujeres). 

Don Pedro Ocampo, vecino de Marinilla, solicitó al Gobierno 
merced de tierras en 1751, como consta en documento del Archivo Na­
cional de Bogotá. 

En Sansón residía en 1800 Anselmo de Campos con su muj�T 
y dos hijos; en 1808 Anselmo de Campos y su esposa Josefa Castro te­
nían tres varones por hijos en la misma ciudad. En ella vivía en 1808 
don José María Ocampo, soltero. En el Archivo Historial de Maniza­
les, tomo 2, p. 438 se dice que se repartió solar en la fundación de 

Abejorral a Frutos de Ocampo. Frutos de Ocampo recibió solar en Son­
són en 1806; estaba casado y tenía cuatro hijos; parece eran próximos 
parientes suyos Rosalía Campos, viuda con tres hijos, Lorenzo Cam­
pos, casado y con cuatro hijos, y Marcela Campos, con cuatro hijos. 
Ya en 1808 figura en Sonsón Fructuoso Ocampo casado con J oaquina 
Hincapié, con cuatro hijos varones y cinco mujeres. En el mismo año 
figura allí Juan Bautista Campo, viudo con tres hijos varones y una 
mujer. En 1806 recibió solar en reparto Juan Salvador Campos, sol­
tero en Sonsón; y en la misma fecha se le dió también sol&r allí a Ser­
vando Campos, casado y con ocho hijos, lo mismo que a Bacilio de 
Ocampo, casado y con dos hijos. Servando Ocampo figura en Sansón 
casado en 1808 con doña Rita Duque, con seis hijos varones y dos mu­
jeres. Bacilio Ocampo aparece en el mismo año casado allí con Anto­
nia López, con tres hijos varones y una mujer. 

El padrón de los pobladores de Sonsón se halla en el Archivo 
Histórico Departamental de Antioquia, año de 1800; y el acta de re­
partimiento de solares, año de 1806, reposa en el Archivo Nacional. 
De esos documentos hemos tomado estos datos: 1800. Salvador Cam­
po�', esposa y cinco hijos; 1806: Salvador Campos, esposa y seis hijos; 
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1808: Salvador Ocampo, viudo con tres hijos varones y cinco mujeres. 
1808: don Lorenzo Ocampo, casado con María Carmen Barrera, con un 
hijo varón y cinco mujeres. 1808: Marcela Ocampo, viuda con una hi­
ja mujer; Hipólita Campos, casada con Clemente Cardona, con una mu­
jer; Rita Campos, casada con José Vargas, con dos hijas mujeres. 

El censo de la copiosísima población que tenía la ciud&d de 
Sonsón en 1843 reposa en el citado Archivo Departamental, y de él 
hemos tomado nota de las siguientes cabezas de familia: 

Rafael O campo, de 34 años, casado con Jerónima Hincapié, de 
28; hijos: Jacinta, Jorge, Roso, Joaquín y Rafael. Ignacio Ocampo, de 
59 años, casado con Bárbara López; hijos: Teodora, Andrés, Eusebia, 
Eustaquio, Balbanera, Joaquina. Ignacia Ocampo, casada con Silvestre 
Naranjo, ella de 59 años y él de 70. Teodoro Ocampo, de 24 años, ca­
sado con Tomasa Duque; hijos: Juan de Jesús y Clotilde. Francisco 
Ocampo, de 53 años, casado con Francisca Jaramillo, con estas hijas: 
Nepomucena y Cándida. Javier Ocampo, de 46 años, casado con Juana 
Cardona, de 30 años; hijos: Victoriana, Nicolás, Braulio, Evangelista. 
Pablo Ocampo, de 26 años, casado con Juana Rondón, con estos hijos: 
Joaquín, Jesús, Mercedes. Andrés Ocampo, de 54 años, casado con Jua­
na O laya; hijos: Josefa, Inés, Josefa María, Eleuteria, Marcelina, J or­
ge, Francisca, Rosa, Victoriana y Juan de Dios. Antonio Ocampo, de 
25 años, casado con Melchora Sánchez, con su hijo Isaías. Antonio O­
campo, de 43 años, casado con Victoria Ocampo, de 40; hijos: Angela, 
Pablo, Basilio, Ricardo, María, Guadalupe, Frutos. Salvador Ocampo, 
de 85 años, casado con Josefa Ríos; hijos: Isidora, Tomás, Petronila, 
Santos, Cecilia, Encarnación. Fermín Ocampo, de 37 años, casado con 
Catarina Marín; hijos: María, Francisco, Sabina. José María Ocampo, 
de 35 años, casado con Juana Mejía; hijos: Juana y Pedro. Cleto O­
campo, de 25 años, casado con Celestina Silva; hijos: Beatriz y Dioni­
cia. José Ocampo, de 55 años, casado con Rosalía Castaño; hijos: An­
tonio, Manuel y José. Tomás Ocampo, de 27 años, casado con Salomé 
López, con su hijo Nicolás. Felipe Ocampo, de 53 años, casado con Vi­
cencia Cardona, de 28 años; hijos: Cleto, Laureano, Vicente, Wences­
lao, Agustín, Valentín, Matías, Baltasar, Petronila y Salustiana. Elías 
Ocampo, viudo de 63 años. Juan Antonio Ocampo, de 70 años, casado 
con Ignacia Ortiz; hijos: Anacleto, María Cruz, Chiquinquirá, Antonio 
y Vicente. Pablo Ocampo, de 28 años, casado con Vicenta Marín; hijos: 
.Rafael y Santos. 

En el oriente y en el sur de Antioquia nacieron muchos de 
los colonos que poblaron gran parte de las poblaciones del Departa­
mento de Caldas. El presbítero don Bernardo Ocampo, Cura Párroco 
de Cocorná desde 1836, fue el primer Cura de Manizales, desde 1851; 
entre los primeros pobladores de esta ciudad se cuenta a Miguel O­
campo; allí fue designado Juez Municipal en 1855 Rafael Ocampo y 

en 1856 Anacleto Ocampo como tesorero. Entre los fundadores de N ei­
ra se cuenta a Félix Ocan1po, según se dice en el Archivo Historial 
de Manizales, revista en la cual se afirma que don José María Ocam­

po Tigreros, o "El Tigrero", nació en Salamina y fue uno de los fun­
dadores de Armenia. 
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LA FAMU..IA VALENCIA 

El "Nobiliario Español", de Julio de Atienza, dice lo siguiente 
sobre el apellido de Valencia: "Castellano. De León. Una rama pasó a 

· Indias. Probó su nobleza diversas veces en la Orden de Santiago y 
en las de Calatrava (1561 y 1649), Alcántara (1638, 1699 y 1756), Car­
los III (1687, 1794, 1804 y 1834) y San Juan de Jerusalén (1543, 1586 
y 1661) , numerosas veces en la Real Chancillería de Valladolid y en la 
Real Compañía de Guardias Marinas (1777 y 1781). Don Francisco de 
Valencia y Fernández de Castillo fue creado Conde de Casa Valencia 
el 17 de noviembre de 1789. Sus armas: Escudo cuartelado en sotuer: 
1 y 4, en campo de oro, un águila de sable, y 2 y 3, en campo de pla­
ta, un león de azur". 

El ilustre genealogista don Gabriel Arango Mejía, en su co­
nocida obra "Genealogías de Antioquia y Caldas" suministra unos po­
cos datos sobre la familia antioqueña de Valencia, los cuales vamos a 
ampliar y a rectificar a continuación. 

Se apoya el autor en la declaración rendida por el Capitán 
Bernardo de Hoyos, la cual apenas resulta aproximada, como aproxi­
madas fueron las declaraciones de varios distinguidos testigos que de­
pusieron en el expediente levantado por don Félix de Echeverri y Ro­
jas, el cual se halla en el fondo de probanzas de nobleza del Archivo 
Histórico Departamental de Antioquia. Esos testigos dicen entre otras 
cosas: " ... que por parte de Valencia han sido alcaldes ordinarios de 
esta villa (Rionegro) Gil Valencia nieto legítimo del Capitán Juan 
Valencia, y Alejandro de Vargas, biznieto de dicho capitán; que Gas­
par Valencia, hijo legítimo del citado capitán Juan Valencia se fue a 
la ciudad de Cartago en donde se casó con una señora de las de pri­
mera clase cuyo nombre y apelativo ignora . . . que el Capitán Juan 
Valencia Ramírez de la Cerda tercer abuelo del presentante, fue fun­
dador de Rionegro, que por su nobleza y méritos le dió el Ilustrísimo 
Señor Arzobispo asiento en la Iglesia inmediato al segundo diatinal, y 
en frente de la otra nave, a las hijas de dicho Juan lindando dicho a­
siento con el de doña Juana de Zafra, ... "; agrega uno de esos testi­
gos que el Capitán Juan Valencia Ramírez de la Cerda fue "hombre 
noble de los Reynos de España", casado con doña Catalina de Burgos 
Antolínes Maldonado, y le apunta a esta señora el mismo origen se­
ñalado por el Capitán don Bernardo de Hoyos. 

Al parecer los testigos mencionados estuvieron faltos de preci­
sión; en el origen de doña Catalina Antolínez omitieron una genera­
ción, y por ello resulta con más fuerza de credibilidad la declaración 
de un testigo que depone en el expediente que reposa en el Archivo 
Municipal de Rionegro, estante segundo, tomo undécimo, página 178, 
relativo a la familia objeto de nuestro estudio; según ese declarante, 
doña Catalina de Burgos Antolínez fue hija del capitán Agustín de 
Burgos Antolínez y de doña Catalina Beltrán del Castillo, hija ésta a 
su vez del capitán Diego Beltrán del Castillo. 

El capitán don Juan Valencia Ramírez de la Serna (o de la 
Cerda, usó ambas formas indiferentemente), no nació en la península 
Ibérica, pese a lo afirmado por los declarantes citados; nació en el te-
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rritorio de la antigua Gobernación de Popayán. Fue hijo del capitán 
español don Juan Valencia, posiblemente Pérez de Valencia, y de do­
ña Elvira Ramírez. Aquel español era alcalde ordinario de Anserma 
en el año de 1596, como puede verse en el volumen publicado con o­
casión del Cuarto Centenario de Anserma. Y la prueba de que esta­
ba casado con doña Elvira Ramírez la da una escritura pública que 
hemos encontrado en la notaría de la ciudad de Toro, Valle del Cau­
ca, del año de 1630, en donde están también todos los documentos an­
tiguos referentes a Anserma. 

El apellido Ramírez de la Serna fue compuesto en España, y 
usado así en el occidente colombiano. El Alférez Pedro de la Serna, 
tronco peninsular de su apellido en la Ciudad de Antioquia, era nieto 
de doña María Ramírez de la Pila; y así pudo formarse el apellido de 
la Serna Ramírez, o Ramírez de la Serna. En todo caso, don Juan Fló­
rez de Ocáriz, al tratar sobre la descendencia del capitán don Vicente 
Tamayo de Henao, en el árbol cuarto, párrafo 15 de su escasísima o­
bra impresa, dice cómo el Capitán Vicente Tamayo de Henao fue pa­
dre de don Juan Rengifo de Tamayo, casado con doña Mariana de la 
Serna (Serena por error de imprenta) ,  ambos de la ciudad de Anser­
ma, en la cual nosotros hemos tomado su descendencia de sus libros 
parroquiales, existentes hoy en Anserma-nuevo. Y agrega Ocáriz que 
doña Mariana de la Serna fue hija legítima del Capitán Francisco Díaz 
de la Serna, vecino de Anserma, primer descubridor y conquistador de 
Panamá, Nueva España, Perú, Quito y Popayán. Indudablemente do­
ña Elvira Ramírez, la esposa del Capitán Juan Valencia, fue hija o 
nieta de aquel capitán Francisco Díaz de la Serna, seguramente parien­
te del Alférez Pedro de la Serna. Debemos advertir aquí una vez más 
que todas las familias pobladoras de las ciudades colombianas funda­
das en tiempos de la conqu5sta tenían estrechos y probados nexos de 
parentesco. 

Es muy posible que García de Valencia, sacristán de la Ca­
tedral de Bogotá en 1574, e Isabel de Valencia, madre de Rodrigo, que 
vivía poco después de tal fecha en Bogotá, fuesen parientes del ca­
pitán Juan Valencia. 

Resultan ser hijoS! del capitán español don Juan de Valencia, 
alcalde ordinario de Anserma en 1596, y de doña Elvira Ramírez los 
siguientes, residenciados en Toro y en Anserma: 1) El capitán don Juan 
Valencia Ramírez de la Cerda o de la Serna, casado seguramente en 
Toro, cuyos antiguos archivos parroquiales han desaparecido; fue su 
esposa doña Catalina de Burgos Antolínes, quien tenía abundante pa­
rentela en Toro, según lo hemos comprobado en su notaría. Dejó el 
matrimonio V a:lencia-Antolmez numerosa descendencia en la ciudad 
de Rionegro, la cual daremos posteriormente. 2) Doña Francisca de 
Valencia, casada con don Antonio Hernández de Soto, quienes deben 
ser los padres del don Antonio Hernández a quien dan antiguos de­
clarantes por el tronco español de su familia en Antioquia, el cual ca­
só con doña Antonia de Henao, y quienes fueron de los fundadores de 
Copacabana; debieron proceder de Anserma, de la cual eran origina­
rias otras familias que poblaron a Copacabana y a otras ciudades de 
Antioquia. 3) Catalina Valencia, madre de Isabel y de Sebastián, bau-
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tizados en Cali en 1633. 4) Doña Bernabela Ramírez de Valencia, ca­
sada con don Luis de la Cuesta, quienes venden en Toro en 1668 un 
esclavo por escritura pública. 5) Don Diego Pérez de Valencia, quien 

· fue censado entre las personas hábiles para servir empleos públicos en 
la antigua ciudad de Arma, en el año de 1666. 6) Don Damián Va­
lencia, quien interviene en documento público de Toro, año de 1630. 
7) Don García Pérez de Valencia, que figura en Toro en 1630. De al­
guno de los anteriores debió ser hijo don José de Valencia, quien casó 
en Buga en 1691 con doña María Holguín, y también don Agustín de 
Valencia Ramírez, quien casó con doña Juana Moreno de la Cruz y 
Estrada, quienes vivfan en el Chocó en 1715. 

El capitán Juan Valencia Ramírez de la Serna y doña Cata­
lina de Burgos Antolínes fueron progenitores de los siguientes hijos, 
radicados todos en Rionegro: 1) El capitán Juan Valencia Ramírez de 
la Serna, segundo del nombre, quien casó con doña Catalina Ortiz Ve­
lásquez, y sigue una línea. 2) El Alférez (en algunos documentos se 
le dice capitán) don Pedro de Valencia, quien casó con doña María 
González de Castrillón, y sigue otra línea. 3) Don Francisco de Valen­
cia. 4) Don Gaspar de Valencia, radicado y casado en Cartago, como 
se dijo, quien fue teniente de Gobernador de Anserma, Toro, Arma y 
Cartago. 5) Don José Valencia de la Cerda, quien casó con doña Mó­
nica Velásquez de Obando, hija de don Miguel Velásquez de Obando 
y de dor•a Ana María Garc.ía de Castrillón; dicho don José sigue la 
tercera línea. 6) Doña Adriana de Valencia, casada con don N. More­
no, padres de don Simón Moreno, teniente de Gobernador de las ciu­
dades de Anserma, Arma, Toro y Cartago. 7 )  Doña María Valencia 
Ramírez de la Cerda, quien en el español don Gabriel Osorio, natural 
de Valladolid, tuvo a don José de Osorio, de Rionegro. 8) Doña Bár­
bara de Valencia, casada con don Miguel Sánchez de Ayala, vecino de 
la ciudad de Antioquia. 

LINEA PRIMERA 

Descendencia del capitán Juan Valencia Ramírez de la Serna 

Casó el capitán Juan Valencia Ramírez de la Serna, segundo 
del nombre, como se dijo, con doña Catalina Ortiz Velásquez, de quien 
tuvo numerosa descendencia en Rionegro, como vamos a verlo. Fue­
ron sus hijos: 1) Don Juan, casado en Rionegro en 1693 .con doña Er­
silia o Cecilia Sánchez de Cartagena, padres de Narcisa, 1698, y de Ma­
nuel, de José y de Isabel, madre ésta de José Cornelio, 17 43, casada 
después con Solano Valencia. 2) Don Gil, alcalde de Rionegro, quien 
casó con doña María Rosa Castaño, hija de don Nicolás Martínez-Cas­
taño y de doña Apolonia Duque de Estrada y García de Heredia-Cas­
trillón, y quienes formaron una rama de su apellido de la que habla­
remos después. 3) Doña Bárbara. 4) Doña Olaya, casada con Juan de 
Sayago, padres de Sabina, bautizada en Rionegro en 1699. 5) Doña 
Gertrudis, casada con don Francisco Grajales, padres de María, bauti­
zada en Rionegro en 1700. 6) Doña María, casada con don Juan Fran­
cisco García, padres de Juana María, bautizada en Rionegro en 1697. 
7) Margarita, quien debió morir en la infancia, y quien fue confirma-
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da en Rionegro como todos los anteriores en 1677. &) En 16&4 fue bau­
tizada otra hermana suya con el mismo nombre de Margarita, y la cual 
dejó la siguiente descendencia con su apellido: José, Francisco, Gaspar 
y Lucía, confirmados todos en Rionegro en 1717; a su vez Lucía V a­
lencia fue madre de María Josefa Paula, bautizada en Rionegro en 
1755, y que quizás sea la Paula Valencia que vivía soltera en Sansón 
en 1800. 

Rama de don Gil de Valencia 

Don Gil de Valencia y Ortiz y su esposa doña María Rosa 
Castaño Duque fueron padres, que sepamos, de don José, confirmado 
en Rionegro en 1717. Podría suceder que éste sea la misma persona 
que con el nombre de Juan Jesé contrajo matrimonio en Rionegro en 
el año de 1740 con doña Nicolasa María de Benjumea; o bien que sea 
el don J osé Valencia que aparece en Rionegro casado con doña Ber­
narda de Osorno, padres de Justo, bautizado en 1755, y quien casó en 
Rionegro en 1781 con María Josefa Castro. 

Los hijos del matrimonio Valencia-Benjumea fueron los si­
guientes: 1) Doña Juana María Antonia, bautizada como sus hermanos 
en Rionegro, en 1741. 2) Don José Bruno, 1743 (con relación a éste 
nombre hay estos datos: en 1806 se repartió solar en Sansón a José 
Valencia, casado y con 5 hijos; en Marinilla casó años antes José Va­
lencia con Josefa Aguirre; y en Sansón vivía en 1808 José Valencia, 
casado con Francisca Ceballos, padres de 7 hijos) .  3) Doña María Ig­
nacia, 1750. (En Marinilla casaron poco antes de 1786 María Ignacia 
Valencia y José Ignacio Orozco, quienes pasaron a residir a El Car­
men) . 4) Don León Félix, 1753 (en 1767 casaron en Rionegro Félix 
Valencia y Lucía de Bedoya, y en 1785 Félix Valencia y Francisca de 
Orozco. 5) Doña María Josefa, 1755. 6) Don Juan Francisco, 1757) . En 
Sansón vivía en 1808 Juan Francisco Valencia, casado con Juana He­
nao, con dos hijos. 

LINEA SEGUNDA 

Descendencia del Alférez Pedro de Valencia 

Don Pedro de Valencia Antolínez, a quien indistintamente se 
le dice Alférez y Capitán en antiguos documentos, casó, como se dijo, 
con doña María González de Castrillón, descendiente del linajudo ma­
trimonio Alvarez de Castrillón-Heredia, y tuvieron por vástagos a los 
siguientes: 1) Don Santiago de Valencia, quien casó con doña Tomasa 
de Hincapié y Delgado (así en antiguos documentos) hija de don Lo­
renzo Martínez-Hincapié e Hidalgo (o Delgado) , y de doña María Jo­
sefa Lezcano y Sánchez de Ayala. La familia rionegrera de Hincapié 
había sacado "papeles de limpieza de sangre", como se dice en el vo­
luminoso expediente de nobleza que las familias de Valencia de Río­
negro hicieron levantar desde el siglo dieciocho, el cual reposa en el 
Archivo Municipal de Rionegro, y parte del cual se halla también en 
el Archivo Nacional, fondo de genealogías, tomo cuarto. De dicho don 
Santiago Valencia quedó abundante descendencia, de cuya rama habla­
remos posteriormente. 2) Doña Apolonia, quien casó en Rionegro con 
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don Domingo Martínez--Hincapié, en 1693 (hijo de don Pedro Martí­
nez-Hincapié y de doña Tomasa Ramírez) . 3) Doña Agustina, quien 
casó en Rionegro en 1700 con don Francisco Sánchez de Saucedo, na­
tural de Anserma, hijo de don Francisco Sánchez y de doña María de 
Saucedo. 4) Doña Teresa, casada con don Cristóbal Ramírez de Coy, 
en Rionegro. 5) Doña Nicolasa, quien casó en Rionegro en 1698 con 
don Ex:meregildo de Rojas, hijo de don Matías de Rojas (de ilustre y 
patricia familia de Tunja) y de doña Ana María de Montoya y Heneas 
de la Serna (de la ciudad de Antioquia) . De esta doña Nicolasa de 
Valencia descendió por extraño fenómeno la familia rionegrera de E­
cheverri y Rojas, que sostuvo curioso proceso judicial que llegó hasta 
la corona española. 6) Doña María Dorotea. 7) Doña Gregoria, quien 
casó en Rionegro con don Vicente Martínez de Castro, nacido en Me­
dellín en 1670, hijo de don Lucas Martínez de Castro y de doña Juana 
Isabel Matheos de Vargas Machado (hija de don Antonio Machado de 
Vargas y de doña Juana Martínez de Coy) . El matrimonio Martínez-De 
Castro Matheos o Mateus de Vargas Machado es progenitor de una 
inmensa cantidad de familias de apellido Martínez que poblaron el sur 
de Antioquia y el Departamento de Caldas, venidas en muy limpia 
forma, y que no habían sido estudiadas antes de ahora por ningún in­
vestigador. En su oportunidad daremos su genealogía completa. 8) Do­
ña Juana. 9) Doña Jacinta, confirmada como las anteriores en Rione­
gro en 1677. 10) María, madre de Gertrudis. 11) Doña María de la 
Rosa, bautizada en 1682. 12) Doña Manuela. 13) Doña Olaya. 14) Ni­
colás, confirmado en 1677, y que debió morir en la infancia, pues en 
1691 nació su hermano: 15) Don Nicolás Antonio. En 1755 casó en Río­
negro Lucía, hija de Nicolás Valencia e Ignacia de Pulgarín, con Mateo 
de Vega, natural de Medellín. En 1772 casó en Medellín Nicolás Va­
lencia con María Josefa Echavarría. Se cita en un documento a don 
Nicolás Valencia como fundador y poblador de Yarumal. En 1749 fue 
bautizado en Rionegro Pablo José, hijo de Antonio Valencia y Juana 
María Josefa Cardona. En 1789 casó en Rionegro Pablo Valencia con 
Antonia de Ospina. Y a en 1806 se repartió en Sonsón un solar a Pablo 
Valencia, quien en 1808 estaba casado con Rosa Arias, padres de dos 
hijos. 

Fuera de los hijos nombrados, el Alférez don Pedro de Va­
lencia, a quien en algún documento parroquial le dicen "sargento", tu­
vo en su parienta María Rosa Valencia, hija de María de Valencia Ra­
mírez de la Cerda, a Juan Tomás Pedro, bautizado en Rionegro en 
1701. 

Rama de don Santiago de Valencia Castrillón 

Don Santiago de Valencia, hijo del Alférez don Pedro y de 
doña María González de Castrillón, casó, como se dijo anteriormente, 
con doña Tomasa Hincapié y Sánchez de Ayala, o Hincapié y Delga­
do como se le dice en un documento, de quienes provino una nutrida 
y distinguida descendencia, como se verá. Fueron sus hijos: 

1) Don Pedro José, bautizado en Rionegro en 1713, y quien 
contrajo varias nupcias, como diremos. 2) Don Nicolás Laureano, na­
cido como sus hermanos en Rionegro, año de 1716, quien casó allí mis-
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mo en 1739 con doña María Nicolasa Cardona, hlja de don Lorenzo 
Cardona Vargas y de doña Juana María de la Ascensión Duque de 
Estrada y Soto Mayor. Dicho don Nicolás formó la segunda familia de 
Su rama, que se relacionará en su lugar. 3) Don José Joaquín, nacido 
en 1727, quien casó en Rionegro en 1751 con doña María Josefa Igna­
cia Cardona, padres de doña María Josefa Gertrudis (1752) y de don 
José Vicente Bruno ( 1755) . 4) Doña María Josefa, bautizada en 1731, 
quien casó en Rionegro en 1759 con don Antonio de Agudelo. 5) Don 
Antonio. 6) Doña Juana María. 7) Doña Isabel. 8) Doña Andrea. 9) 
Doña Catarina. 10) Doña Manuela. 

Familia de don Pedro José Valencia de Hincapié 

Don Pedro José Valencia, hijo de don Santiago y de doña 
Tomasa de Hincapié, casó según un declarante con doña Tomasa Ra­
mírez, mas de estas nupcias no conocemos descendencia. En otras nup­
cias contrajo matrimonio en Rionegro, año de 1741, con doña María An­
drea Cardona y fueron progenitores de los siguientes hijos: 1) Don Pe­
dro José Cornelio, nacido en Rionegro en 17 43, como sus demás her­
manos. 2) Doña María Feliciana, bautizada en 1746. 3) Doña María 
Manuela, 1754. 4) Don José Antonio, 1756. (En Rionegro casó en 1783 

Antonio Valencia con María del Carmen de los Ríos; por la misma é­
poca casó en Marinilla José Antonio Valencia con Rufina Duque; y en 
Sonsón habitaba en 1808 Antonio Valencia casado con Isidora Orozco, 
padres de 10 hijos) . 

Don Cornelio Valencia contrajo matrimonio con doña Catarina 
de Monsalve. Es posible que se trate del mismo don Pedro José Cor­
nelio que acabamos de citar como hijo de don Pedro José Valencia y 
de doña María Andrea Cardona. Del mencionado matrimonio Valencia­
Monsalve fue hijo don Vicente Valencia, quien casó con doña Jerónima 
de Ospina, hija de don Fl!'ancisco de Ospina y de doña María de A­
gudelo. Oportunamente daremos los abundantes datos que poseemos 
sobre la familia antioqueña antigua de Ospina. Este don Francisco que 
citamos era descendiente de don Francisco de Ospina, censado entre los 
fundadores de Medellín que en 1675 pertenecían a la pura raza españo­
la, sin mezcla de otras razas. Ese don Francisco de Ospina resulta a to­
das luces descendiente directo del fundador de Remedios don Francisco 
Martínez-de Ospina. El expresado matrimonio Valencia-Ospina se radicó 
en Santo Domingo, en donde tuvo en el año de 1839 a don Agustín 
Justiniano Valencia Ospina, quien contrajo matrimonio en la misma 
ciudad con doña María Jesús Osario; éstos fueron padres de don Juan 
de Dios Valencia Osario, quien casó en el mismo Santo Domingo con 
doña María Benicia Cano, hija de don Ricardo Cano Cardona y de do­
ña Mercedes Tobón. Don Ricardo Cano Cardona fue hijo de don Idel­
fonso Cano Calderón y de doña Rosalía Cardona Márquez. Dicho don 
Idelfonso Cano Calderón nació en Santo Domingo en 1824, y fue hljo 
de don Juan José Cano Jiménez-Osorno y de doña María Jesús Cal­
derón Agudelo. Don Anselmo Cano casado con doña María Jiménez 
Osorno fueron los padres del mencionado don Juan José Cano. Y do­
ña María Jesús Calderón fue hija de don José Joaquín Calderón y de 
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doña Juana de Agudelo. La mencionada doña Rosalía Cardona fue hi­
ja de don Joaquín José María Cardona y doña Joaquina Márquez, ca­
sados en Santo Domingo en 1807, él hijo de don Nicolás Cardona y de 
doña Rita Valencia, vecinos de Concepción, y ella hija de don Juan 
Ignacio Márquez y de doña Margarita Gallego, vecinos de Rionegro. 

Todas las personas que terminamos de mencionar fueron as­
cendientes de Monseñor Gerardo de Jesús Valencia Cano, dignísimo O­
bispo de Buenaventura, uno de los Pastores más jóvenes de Colombia, 
quien vió la luz primera en Santo Domingo el 28 de agosto de 1917, hi­
jo de don Juan de Dios Valencia Osorio y de doña María Benicia Ca­
no Tobón. 

El ya citado don Pedro José Valencia, hijo de don Santiago y 
de doña Tomasa de Hincapié, casó en nuevas nupcias con doña Rosa­
lía Rendón. Fueron censados en Concepción en 1786; declaró don Pe­
dro José 73 años de edad y declaró doña Rosalía 25 años, con estos 
hijos suyos: Micaela y Magdalena; con ese matrimonio vivían los si­
guientes hijos de don Pedro José y de su primera esposa, que no se 
sabe si se trata de la señora Ramírez o de la señora Cardona: José 
Bruno de 24 años, Salvador de 22, Francisco de 18, y Camilo de 16; 
Francisco Valencia casó en Marinilla a fines del siglo 18 con Nicacia 
Castaño; ya en 1820 aparece casado en Barbosa Francisco Valencia con 
Sacramento Mejía, padres de Manuel. 

De don Pedro José Valencia y de doña Rosalía Rendón fue hi­
jo también don Santos Valencia, quien casó en Santo Domingo en 1817 
con Estefa Marín, viuda de José Ignacio La verde. Otro Santos Valen­
cia, de 43 años en 1786, vivía en Concepción casado con Nicolasa d2 
Vargas, de 34 años, padres de éstos: Antonio de 16 años: en aquél año, 
María, Manuel, Bárbara, y María Felipa. 

Familia de don Nicolás Laureano Valencia de Hincapié 

Decíamos que don Nicolás Laureano Valencia, hijo de don 
Santiago y de doña Tomasa de Hincapié y Sánchez de Ayala, casó en 
Rionegro en 1739 con doña María Nicolasa Cardona, hija de don Lo­
renzo Cardona Vargas y de doña Juana María Ascensión Duque de Es­
trada. Dicho don Nicolás Laureano, a quien en muchos documentos se 
le dice simplemente don Lauro, sostuvo un reñido pleito por una mi­
na con don Alonso Isidro Jara millo y Ossa, quien injurió el linaje del 
primero, quien entonces hizo levantar uno de los procesos más volumi­
nosos conocidos aquí sobre su limpieza de sang;re, en el año de 1775. 
Sus hijos fueron los siguientes: 1) Doña María Ignacia Petrona, bauti­
zada como sus hermanos en Rionegro, año de 1742; casó ella con don 
Marcos Cardona en la misma ciudad, en 1766, quienes tuvieron nume­
rosa descendencia en Concepción. 2)  D. Miguel Jerónimo, 1749, quien 
casó en Rionegro en 1775 con doña María Antonia Vallejo, quienes en 
1786 declararon en Concepción estos hijos: María Josefa, José Nicolás, 
María Francisca, Juan y Miguel. Miguel Valencia figuraba en Abejo­
rral en 1806 con 5 hijos; y años antes casaron en Marinilla Juan Va­
lencia con Paula Rojas, y Juan Valencia con Aleja Duque. 3) Doña 
María Manuela, 1754. 4) Doña María Francisca, 1756. 5) Don Cristó-
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bal, 1751. 6) Don José Ignacio. 7) Don José Ubaldo. 8) Don Vicente. 
9) Don Francisco. 10) Doña María Trinidad. José Ignacio Valencia ca­
so en Rionegro en 1769 con doña Nicolasa de Vargas; poco tiempo 
después casa en Marinilla José Ignacio Valencia con Bárbara Martí­
nez, quienes residían en el Carmen en 1786; declaró él 41 años y ella 
38, con estos hijos: Marcos, Francisco, Manuel, Juana, Joaquín, María 
Gracia, y Juan Nepomuceno; en el mismo año casó en Rionegro Joa­
quín Valencia con Sacramento López. 

Los siguientes datos deben referirse a algunos de los que a­
cabamos de citar: en 1765 casó en Rionegro José Valencia con Ventu­
ra Duque. En 1811 elevó desde Aguadas un memorial Ignacio Valencia, 
uno de sus fundadores; en 1800 vivía en Sansón José Valencia, casado 
y con siete hijos. Don Francisco Valencia casó con doña Rita Arias­
Bueno, quienes residían ya en Sansón en 1808, con cinco varones y 
cuatro mujeres por hijos; de ellos don Norberto se trasladó a Santo 
Domingo, en donde casó en 1823 con doña Magdalena Bravo, hija de 
don Agustín Bravo y de doña Salomé Henao; otro de esos hijos, don 
Salvador, casó también en Santo Domingo en 1819 con doña Josefa 
Duque, viuda de don Ignacio Bustamante. En Sansón vivía en 1808 
Francisco Valencia, soltero. En Marinilla casaron hacia fines del siglo 
18, Vicente Valencia con Ignacia Ceballos, y Venancio Cardona con 
Trinidad Valencia. Finalmente, en 1808 residía en Sansón el matrimo­
nio de Cristóbal Valencia y Micaela Ramírez, con tres hijos; y r'::sidía 
también allí en el mismo año Nicolás Valencia, viudo, quizás nieto de 
don Nicolás Laureano, quien había muerto en 1786. 

LINEA TERCERA 

Descendencia de don José Valencia Ramírez de la Serna 

Don José Valencia Ramírez de la Serna (por otra forma De 
la Cerda) hijo del capitán Juan y de doña Catalina de Burgos Anto­
línes Maldonado, formó otra línea de su apellido en Rionegro, como 
antes lo dijimos. Casó don José con doña Mónica Velásquez de Oban­
do, hija de don Miguel Velásquez de Obando y de doña Ana María 
García de Castrillón, perteneciente ésta al linaje ilustre de los Alva­
rez-de Castrillón y Heredia. 

Los hijos del matrimonio Valencia de la Cerda-Velásquez de 
Castrillón fueron éstos: 1) Don Juan Pablo, quien casó en terceras 
nupcias de ella, con doña Apolonia Duque de Estrada, su parienta por 
lo Castrillón, hija ella de don Juan Duque de Estrada y de doña Juana 
Josefa de Heredia y García de Castrillón, en 1718. 2) Don Juan Lo­
renzo, quien casó con doña Ignacia de Mesa, "de noble sangre" (como 
dice un antiguo documento) ,  y quienes formaron una familia del ape­
llido Valencia, de la cual hablaremos luego. 3) Don Francisco. 4) Don 
Diego. 5) Don Antonio. 6) Doña Tomasa. 7) Don Ignacio. 8) Don Bo­
nifacio. Estos hijos aparecen en relación que hemos hallado en docu­
mentos de 1705 y 1707 de la Notaría de Marinilla. Don Francisco An­
tonio Valencia casó en la iglesia de la Candelaria de Medellín en 1765 
con doña María Lucía López; fueron éstos padres de don Francisco 
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Antonio Valencia, quien casó en Copacabana en 1795 con doña Sacra­
mento Mejía, hija de don Salvador Mejía y doña Sabina Osorio. Otro 
hijo de don José de Valencia y de doña Mónica Velásquez fue Pedro 
Guillermo, bautizado en Rionegro en 1701, y quien debió morir en la 
infancia, ya que no está en la relación que hemos transcrito. De las 
personas incluídas en tal relación, don Francisco, o Juan Francisco, ca­
só con doña Nicolasa Ramírez-Carrero, quienes formaron otra familia 
de la cual hablaremos posteriormente; y Tomasa fue madre de Juana 
y de Paula, confirmadas en Rionegro en 1717; de ellas, Paula tuvo es­
ta descendencia: Rafael, bautizado en Rionegro en 1743; Idenfonso en 
1745; José Roberto en 1751. 

Es posible que don José Valencia de la Cerda, al enviudar de 
doña Mónica Velásquez, hubiese contraído otras nupcias con doña Ma­
ría Rosa Castaño; y si ello no fue así, entonces don Gil de Valencia, 
de quien hemos hablado, y quien aparece casado también con doña 
María Rosa Castaño, tenía por nombre completo el de José Gil, pues en 
documento de la Notaría de Marinilla del primer tercio del siglo diez 
y ocho figura José Valencia casado con María Rosa Castaño. 

De otro lado, de acuerdo con un documento que reposa en el 
Archivo Municipal de Medellín, tomo 64, página 52, don José Valen­
cia de la Cerda y Antolínez tuvo en doña María de Zafra, descendien­
te del conquistador don Fernando de Zafra Centeno, a doña María Va­
lencia y Zafra, quien casó con don Bartolomé de Cartagena y Pereira, 
de quien dice el documento que era europeo, aun cuando no lo era, 
sino descendiente de un conquistador Cartagena, fundador de la fa­
milia colombiana Ortiz de Cartagena, de la cual hablaremos en su o­
portunidad. Del matrimonio Cartagena-Pereira y Valencia-Zafra des­
ciende por línea transversal o femenina la mayor parte de las familias 
del oriente antioqueño, fenómeno que no había sido estudiado hasta a­
hora, pero que lo explicaremos en el lugar conveniente de nuestra o­
bra. 

Familia de don Juan Lorenzo Valencia Velásquez 

Dijimos que don Juan Lorenzo Valencia, uno de los hijos de 
don José Valencia de la Cerda y de doña Mónica Velásquez de Cas­
tr'illón, casó con doña Ignacia Mesa, señora distinguida, quienes pro­
crearon a don Alejandro Valencia Mesa, quien casó con doña Manuela 
Delgado, hija de don Manuel Delgado y de doña Isabel Castaño. 

Los hijos del matrimonio Valencia-Delgado fueron los siguien­
tes, bautizados todos en Rionegro en los años que se expresan: 1) Do­
ña María Jesús, 1735. 2) Doña María Manuela Baptista, 1738. 3) Doña 
María Teresa Eugenia, 1743. 4) Don José Ignacio, 1746. 5) Doña Igna­
cia Rita, 1747. 6) Don Ambrosio Ignacio, 1748. 7) Don José Nicolás, 
1753. (Este don José Nicolás también colaboró en el voluminoso pro­
ceso investigativo sobre el buen origen de su raza, que reposa en el 
Archivo Municipal de Rionegro). 8) Don Miguel Benito, 1757. 

Suministramos los siguientes datos," relacionados con los nom­
bres de los anteriores: en La Ceja de Guatapé, año de 1786, vivía Ig­
nacio Valencia, de 45 años, casado con María del Rosario García, de 
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30 años, con estos hijos: María Rosario de 11 años, María de la Luz, 
María Antonia, Cecilio de tres años, y María Francisca. En 1788 casó 
en Medellín Ignacio Valencia con María Rosa Hernández. En 1808 el 
matrimonio de Ignacio Valencia y Bárbara Caicedo, con dos hijos, vi­
vía en Sonsón. Doña Rita Valencia casó con don Nicolás Cardona, quie­
nes residieron en Marinilla; fueron padres de don Vicente Cardona, 
quien casó en Santo Domingo con doña Isabel de Agudelo Montoya, y 
padres también de don José María Cardona, casado en Santo Domingo 
con doña Joaquina Márquez Gallego. Dicha doña Rita Valencia se 
cuenta también entre los ascendientes de Monseñor Gerardo Valencia 
Cano. Ambrosio Valencia casó en Rionegro en 1771 con María Ignacia 
de Aguirre; y poco después casó en Marinilla Ambrosio Valencia con 
Paula Pérez. Por la misma época casó en Marinilla José Nicolás Va­
lencia con Rita Gallego. Miguel Valencia, casado con Candelaria Alva­
rez fueron padres de Rafael Valencia, casado en Santo Domingo con 
Nicolasa Quintero, en 1823, hija de don Andrés Quintero y doña Nar­
cisa Mejía. 

Posiblemente haya sido hijo del matrimonio Valencia-Delgado 
don Juan José Valencia, casado con doña Ignacia Rita de Ospina, pro­
genitores de los siguientes, nacidos en Rionegro así: María Ignacia, 
1755; Lorenza Ramona, 1756, Pedro, María Manuela y Estefa. En 1764 
Juan José Valencia casó en Rionegro con Bárbara Gallegos. 

Familia de don Juan Francisco Valencia Velásquez 

Don Francisco Valencia Velásquez, fue otro de los hijos de 
don José Valencia de la Cerda y de doña Monica Velásquez y Castri­
llón. Indudablemente se trata del mismo que con el nombre de Juan 
Francisco aparece casado en Rionegro con doña Nicolasa Ramírez, se­
ñora muy distinguida, a quien nosotros consideramos por varias razo­
nes hija del matrimonio formado por don Juan Ramírez y doña Clau­
dia Carrero (por otra forma de la Carrera), quienes vivían en Rione­
gro a fines del siglo diecisiete. 

Los hijos del matrimonio Valencia-Velásquez y Ramírez-Ca­
rrero fueron éstos: 1) Don Melchor Gaspar. 2) Don Juan Baltasar, 
bautizados ambos en Rionegro, como los demás, en 1715. 3) Doña Pau­
la. (En 1754. el matrimonio de Juan Valencia y Juana Beltrán tuvo en 
R!onegro a Manuel, y en 1756 a Juana Catalina). 4) Doña Juana, 1717. 
5) Doña Javiera. 6) Doña Juana María. (Juana Valencia casó con Juan 
Cardona, padres de María Antonia, 1743, y José Nicolás). 7) Doña 
Do minga Josefa, 1727. (En 17 49 casaron en Rionegro Josefa Valencia 
y Nicolás de Zerpa). 8) Doña Anastasia Felipa, 1731. 9) Don José Lu­
ciano, 1734. Este don José Luciano casó con doña Juana de Jesús Mon­
tes de Oca, quienes residieron en Guatapé, en la cual declararon estos 
hijos en 1786: María Bernardina de 27 años, María Agueda de 25, y 
José María de 18; por la misma época casaron: en Marinilla, José Ma­
ría Valencia con Antonia Cardona; y en Copacabana (1788) José Ma­
ría Valencia con María Teresa Alzate. 10) Don José Antonio, 1735. 
( En Marinilla casó a fines del mismo siglo José Antonio Valencia con 
María Gracia Martínez). 
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Posiblemente haya sido hijo también del matrimonio Valen­
cia-Ramírez don José Santiago Valencia, quien en 1757 casó en Río­
negro con doña María Salvadora Cardona, padres de José Nicolás Vic­
torino, 1757. En 1808 vivía en Sonsón Santiago Valencia, ya viudo y 
con una hija y dos nietos. 

Quizás haya sido hijo de los cónyuges Valencia-Ramírez Gre­
gorio Valencia, casado en Rionegro en 1747 con doña Juana de Var­
gas, padres de José Ignacio (1749) . Y también podrían ser hijos del 
mismo matrimonio Valencia Ramírez tanto Melchor Valencia, casado 
con Juana Alvarez (padres de José Valentín, 1747, y María Timotea, 
1750) , como Marcos Valencia, casado con María Manuela Galeano, pa­
dres de éstos en Rionegro: María Rosario, 1742, María Nicolasa, 1745; 
Nicolasa Valencia vivía en Sonsón en 1808. 

DATOS VARIOS 

Las familias de Valencia y Ramírez de la Serna pertenecían 
en el antiguo Cauca a las más altas esferas sociales y políticas. Uno de 
sus miembros sirvió el cargo de Alférez Real de Toro. Todas las fami­
lias Henao de Antioquia llevan en sus venas la sangre de los Valencia 
Ramírez de la Serna caucanos, como quiera que don Francisco Díaz 
de la Serna casó con doña Francisca de Valencia Ramírez, quienes 
fueron padres de doña Francisca Valencia de la Serna, casada con don 
Antonio Fernández de Soto Piedrahíta, abuelos de doña Feliciana Vi­
vas-Cedaño-Marmolejo y Fernández de Piedrahíta, quien casó con don 
Melchor de Henao y Rengifo Sandoval. 

Mas la familia Valencia objeto de nuestro estudio es comple­
tamente distinta de otra familia, también caucana, a la cual perteneció 
el Maestro Guillermo Valencia; ésta tiene por tronco fundador al ma­
lagueño don Pedro de Valencia y Aranda, nacido en 1678, quien casó 
con la payanesa doña María Josefa Fernández del Castillo, padres d� 
don Pedro Agustín de Valencia, nacido en Popayán en 1711, en donde 
fundó su Casa de Moneda. (Véase el "Diccionario Biográfico y Genea­
lógico del antiguo Cauca", por don Gustavo Arboleda Res trepo) . 

Tanto por la deficiencia de los antiguos libros parroquiales, y 
cuanto porque no hemos terminado su examen, no sabemos cómo ha 
de producirse el empate entre la cadena genealógica anterior y los da­
tos sueltos que ofrecemos a continuación: 

En 1693 casó en Rionegro Juan Valencia Ramírez con Ma­
nuela Verjano. En Medellín nació en 1688 María Candelaria, hija de 
Felipe de Valencia y Feliciana; parece que estos hayan sido padres de 
Juan de Valencia casado con María de Amador, padres a su vez de 
éste, bautizado en Medellín: 1) José Alejandro, 1733. Dicho José Ale .. 
jandro casó con Teresa Alarcón, y fueron padres de José Antonio, 1758, 
María, y Juan de Dios; aquella casó con Ramón Cano, hijo de Am­
brocio y de Josefa Ortiz, en Medellín en 1794; y Juan de Dios casó 
con María Josefa Hurtado, hija de Francisco Antonio y Maria Josefa 
Sánchez, en Medellín en 1795. En Concepción vivía en 1786 Anto­
nio Valencia, de 25 años, casado con Tomasa Cardona, con Luis y Ma­
ría Petrona por hijos. Los otros hijos del matrimonio Valencia-Amador 
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fueron: 2)  Francisco Antonio Maximiano, 1736. 3) María Ignacia Ma­
tea, 1745. 

Nieta del matrimonio Valencia de la Serna y Antolínez Mal­
donado fue doña Isabel de Valencia, quien casó en primeras nupcias 
con don Marcos de Rojas, y en segundas con don Hilario de Bedoya; y 
biznieto de aquellos fue don Alejandro de Vargas-Machuca, quien tu­
vo descendencia en Rionegro. 

En Medellín casó en 1709 Juan Francisco Valencia, hijo de 
Eulalia, con doña María de Henao Muñoz. 

En Rionegro se efectuaron estos matrimonios: 1773: José Ma­
ría Valencia con Josefa de Cárdenas; Hipólito Valencia con María Va­
lencia (1785) . Pedro Valencia con María Antonia Pérez (1790) . María 
Andrea con Pedro Gil, 17 48. 

En Marinilla contrajeron matrimonio, en las postrimerías del 
siglo dieciocho, las siguientes personas: Gregario Valencia con Flora 0-
rozco. Alejandro Valencia con Ignacia Quintero (éstos vivían en Gua­
tapé en 1786, con estos hijos: José Vicente, María Rafaela, Juana Ma­
nuela, Juana María, Rita, y Juan Manuel). Bernardina Valencia con 
José Santos Cardona. José Justo Valencia con Lucía Muñoz. José Pru­
dente Valencia con María Giralda. José Valeriana Valencia con Maria­
na Salazar. Juan José Valencia con Luisa Zapata. Juan José Valencia 
con Lorenza Valencia. Juan José Valencia con Juliana Herrera. Juan 
José Valencia con Francisca Monsalve. Juan José Valencia con Rafae­
la Vanegas. Juan Angel Valen�ia con Gabriela Castaño (vivían en A­
bejorral en 1806) . Juan Miguel Valencia con Ana Pineda. Juan Igna­
cio Valencia con Gertrudis Sánchez. Lorenza Valencia con Pedro Car­
dona. Luciano Valencia con Juana de Jesús Montes. Pedro Valencia 
con Tomasa Marín (éstos vivían en el Carmen en 1786, con sus hijas 
María y Pe trona. Santiago Valencia con María de Loaiza. 

Relativos a Rionegro son estos datos: Manuel Salvador Valen­
cia y Antonia Manuela Muñoz fueron padres de María Clemencia, bau­
tizada en 1756. Cecilia Valencia fue madre de éstos: Juan Bautista, 
1745. José Nicolás, 1747. Pedro José, 1750. María Eusebia, 1752. Lean­
dro Bonifacio, 1754. 

Según se dice en la Revista Archivo Historial de Manizales, 
tomo segundo, en la fundación de Abejorral tocó solar en reparto a 
Manuel, a Carlos y a Félix Valencia. Allí mismo vivían en 1806, se­
gún reza antiguo documento, los siguientes: Félix Valencia, casado y 
con 7 hijos. Isidoro Valencia, casado y con 5 hijos. Mauricio Valencia, 
casado y con 3 hijos. Pedro Valencia, casado y con varios hijos. Siriaco 

Valencia, casado y con 2 hijos. Santiago Valencia, casado y con 2 hi­
jos. 

En el Carmen vivía en 1786 el matrimonio de Ambrocio V a­
lencia, de 60 años, y Paula Pérez, de 55, con estos hijos: Gregario, Ro­
salía, Jerónima, María, Tomasa, José María y Francisca. En Gua tapé 
vivía en el mismo año Santiago Valencia de 25 años, casado con María 

Loaiza de 21, con sus hijos Carmen y Anselmo. En el mismo año vi­
vía en Santa Bárbara Mauricio Valencia, de 34 años, casado con Mar­
garita Sánchez. En Copacabana casó en 1787 Manuel Ignacio Valencia 
con J a viera V ásquez, padres de Antonio, quien casó allí mismo en 1821 
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con Eduvigis Alzate, hija de 'Esteban y Catalina Ramírez. En Barbo­
sa vivían en 1820 estos dos matrimonios: Gregario Valencia y Juana 
Arroyabe, padres de Agustín, Silvestra y Eduvigis; y Remigio Valen­
cia, casado con Isabel López, padres de José, Crisólogo, Antonia y 

· Manuel. En Medellín casó en 1759 Lázaro Valencia, hijo de Magdale­
na, con María lgnacia Redondo, hija de José Antonio y Francisca Gil; 
y en la misma ciudad casó en 1784 María J a viera Valencia con Diego 
Franco. En Santo Domingo casó en 1814 José María Valencia, hijo de 
Juan y de Ventura Duque, con Concepción Gil, viuda de Miguel Ma­
ria Galeano. En Barbosa vivían en 1820 Juan Valencia y Leandra Mo­
reno, matrimonio progenitor de Manuel, Roque y Petronila. 

Don J. B. López, en su Monografía sobre Salamina, dice que 
uno de sus fundadores fue el señor Pedro A. Valencia. El Padre Fa­
bo, en su Monografía sobre Manizales apunta entre sus primeros po­
bladores a Pa:blo Valencia. J. Hurtado García, en artículo periodístico, 
afinna que fueron también de los primeros pobladores de Manizales 
Pedro y Ambrosio Valencia. Era allí tesorero municipal en 1872 Juan 
de J. Valencia. Entre los fundadores de Filadelfia, Departamento de 
Caldas, se cuenta a los siguientes: Nepomuceno, Vicente, Ramón y Si­

món Valencia, éste último médico. Uno de los primeros maestros de 
escuela de Caramanta fue don Alberto Valencia. Y el meritorio sacer­
dote Padre Ismael Valencia, nacido en Neira por 1856, que ejerció su 
ministerio en el siglo pasado en gran parte del Quindío, fue el funda­
dor de Calarcá, según lo afirma el Dr. Ospina en su "Diccionario Bio­
gráfico de Colombia". 

Finalizamos la investigación dando los siguientes datos sobre 
las familias de Valencia que asistieron a la fundación de Sonsón. Vi­
vía allí en 1800 Carlos Valencia, con su mujer y 5 hijos; aquella se 
llamó Teresa Ceballos. En el mismo año vivían allí Germán Valencia, 
y Pedro Valencia con su esposa y 2 hijos. Ya en 1808 figuran los si­
guientes en la misma ciudad: Pedro Valencia, casado con Teresa Os­
pina, con 5 hijos; Juan Ignacio Valencia, casado con María Caicedo, 
con una hija; Juan Germán Valencia, sólo; Julián Valencia, casado con 
Micaela Y epes; Ignacio Valencia, casado con J aviera V ásquez. Genario 
Valencia, solo. Y Raimundo Valencia, casado con Josefa León, con 4 
hijos. 

En el censo de población llevado a cabo en Sonsón en el año 
de 1843 se incluyó a 'las siguientes personas residentes allí: Pablo Va­
lencia, viudo de 60 años, con estos hijos: Florentino, María, y Flora. 
Manuel Valencia, de 103 años, casado con Sabina Londoño, de 77, con 
su hija Petronila. Fennín Valencia, de 35 años, casado con Jenara Al­
varez, de 30, con Raimundo y Rafael por hijos. Leonardo Valencia, de 
25 años, casado con Francisca Manrique, de 19 años, con su hijo Pe­
dro. Ignacio Valencia, de 28 años, casado con Francisca Castaño, con 
sus hijos Francisca, Isidro y Andrea. Santos Valencia, de 50 años, ca­
sado con Estefa Marín, con sus hijas Marta, Juana y María Jesús. Faus­
tino Valencia, de 40 años, casado con Eduarda Muñoz. Víctor Valen­
cia, de 43 años, casado con Pía Herrera con sus hijos Victoriano, Ma­
nuel, Cleto, Rudesindo, Jesús y Crisanto. Rafaela Valencia, viuda dr-
70 años, con su hija Bárbara de Ocampo, de 36. Nabor Valencia, de 25 
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años, casado con Juana Nieto, con estas hijas: Rosario y Clara. Luis 
Valencia, de 63 años, casado con Ascensión Osorio, de 40, con su hija 
Juliana. W enceslao Valencia, de 36 años, casado con Francisca Alza te, 
con sus hijos Ramón y Antonio. José María Valencia, de 58 años, ca­
sado con Bárbara Correa, con estos hijos: José, Ezequiel, Quiteria, Jo­
sefa, Braulio, Juana y Chiquinquirá. Juan Valencia, de 33 años, casa­
do con Eleuteria Muñoz, con sus hijas María, Andrea, Juana, María 
Jesús y Joaquina. José Valencia, de 40 años, casado con Felipa Marín 
con Luis, Francisco, Fulgencia, Hipólita, Nemecio, Rafael, Rosalía, Chi­
quinquirá, Francisco, Estanislaa y Remigio por hijos. Esteban Valen­
cia, de 20 años, casado con Feliciana Grisales, con su hija María Je­
sús. Andrés Valencia, de 33 años, casado con Manuela Henao, con sus 
hijos Rosalía, Dimas, Gabriela y Juan. Ciriaco Valencia, de 26 años, 
casado con Segunda Rincón, con su hija Bibiana. Pedro Valencia, de 
51 años, casado con Lorenza Montoya, con sus hijos Paula, José Ma­
ría, Jesús, Luis y Francisco. José María Valencia, de 32 años, casado 
con Carmen Ospina, con sus hijos Braulio, Ascensión y Mercedes. Ra­
món Valencia, de 38 años, casado con Francisca Trujillo, con sus hijos 
Miguel, María, Fernanda, José María, Rafael, María y Francisca. Jo­

sé Roso Valencia, de 70 años, casado con Joaquina Cardona, con sus 
hijos Juliana, Laureano, Fabián, Darlo, Severiana, Antonio y Josefa. 
Pantaleón Valencia, de 53 años, casado con Josefa Salazar, con sus hi­
jos Rosa, Marcelino, Ignacia, Juana e Isidora. Teodoro Valencia, de 30 
años, casado con Anastacia Valencia, de 35 años, con sus hijos Fermín, 
Domingo, Antonio, Segunda, Luisa, Rafaela, Celestina y Josefa. Igna­
cio Valencia, de 58 años, casado con María García, con sus hijos Mar­
ce lino, José María y Antonia. Ramón Valencia, de 33 años, casado con 
Cerbeleona Salazar, con sus hijos Ezequiel, Victoriano, Gabriel, Ricar­
do, Balbanera, Petronila y Luisa. Gregorio Valencia de 53 años, casa­
do con Rosario Gil, con sus hijos Bonifacio, Nicanor. José Valencia, de 
48 años, casado con Petronila Suárez, con sus hijos Estéfano, Ramón, 
Juan de Dios, Lucía, Antonia, Felicia y Demetria. Antonio Valencia, 
de 51 años, casado con Josefa Agudelo, con sus hijos Bautista, Euse­
bio, Fernando, Gerhacio, Lucas y Marta. Antonio Valencia, de 33 años, 
casado con Josefa López, con sus hijos Eugenia, Mercedes, Maria J e­
sús, Columna y Aquilino. Juan María Valencia, de 32 años, casado con 

Raimunda Arias, con sus hijas Dolores y María Jesús. José Valencia, 
de 28 años, casado con María Arias, con sus dos hijos María y Juan 
Bautista. Miguel María Valencia, de 52 años, casado con Paulina Gri­
sales, con sus hijos Severo, Primo, Gregorio, Ramón, Rafael, Luis, To­
ribia, Isidora, Petronila y Sacramento. Rafael Valencia, de 40 años, ca­
sado con Paula Arias, con sus hijos Juan Antonio, Rafael, José María, 
Eulogia, Balhanera y Benedicta. Juan Valencia, de 60 años, casado con 
Juana Henao, de 53 años, con sus hijos Antonio, Polo, Jerónima, Ni­
colasa y Marciana. Rudesindo Valencia, de 30 años, casado con Rita 
Montoya, con sus hijos Antonio, Marcelino, Rafael y Juan de Jesús. 
Pablo Valencia, de 20 años, casado con Juana Henao, con su hijo Juan 
de Jesús. Gregoria Jaramillo, viuda de N. Valencia, con sus hijos Cor­
nelio, Ana María, Joaquín, Rita, Francisca y Nicolasa Valencia. 
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LA FAMILIA GALLEGO 

Desde remotos tiempos se ha usado este apellido indiferente­
mente en las dos formas de Gallego y Gallegos. Hablaremos de su lus­
tre en la vieja España por boca de los eminentes genealogistas García 
Camaffa, quienes en el volumen 34 de su gran "Diccionario de apelli­
dos españoles y americanos" afirman lo siguiente: 

"Antiguo y noble linaje originario de Galicia. La generalidad 
de los autores opina que procede del Conde don Ramón Romaes, hijo 
ilegítimo del Rey don Fruela I, porque a ese Conde lo señalan las an­
tiguas crónicas como tronco y progenitor, no sólo de la familia Galle­
go, sino también de las de Fajardo, Lugo, Vivero, Bahamonde, Gayoso, 
Taboada y otras muchas. 

"La ascendencia directa de los Gallego la establecen los ge­
nealogistas en esta forma. I. - El Rey Don Fruela I tuvo, fuera de 
matrimonio, entre otros hijos a II. - El Conde Don Ramón Romaes, 
llamado también en algunas crónicas Veremundo o Bermudo, que fue 
padre de 19. El Conde Rodrigo Romaes, que sigue, y 29 Juana Romaes, 
mujer del Conde Mendo de Rasura (que era hermano de Desiderio, 
último Rey Longobardo),  con numerosa sucesión. III. - El Conde Ro­
drigo Romaes, segundo del nombre, y padre de IV. - El Conde Ramón 
Romaes, te;rcero del nombre y Conde de Monterroso, que contrajo ma­
trimonio con doña Milia, Infanta de Inglaterra. Estos esposos residieron 
en Galicia, fundando casa en la Villa de Santa Marta de Ortigueira o 
Fortigueira (Coruña ) ,  en cuya iglesia de Santa María se hallan se­
pultados. 

"Aquí se interrumpe la filiación iniciada; pero algunos auto­
res hacen mención, al llegar a este punto, de una señora llamada doña 
Andosinda, a la que señalan como hija de ese tercer Conde Ramón 
Romaes y Conde de Monterroso y de su mujer doña Milia, añadien­
do que casó con don Ero, Capitán de don Alonso el Magno, y que 
ambos esposos fueron Condes de la ciudad de Lugo, Señores de Libia 
de Castro de Ribera, y progenitores de una rama del linaje Gallego. 
Otros autores hacen a la citada doña Andosinda nieta de doña Juana 
Romaes y de su esposo el Conde don Mendo, por entender que el 
Conde Ramón Romaes, tercero del nombre, era hijo de ese matrimo­
nio, cuando en realidad era sobrino, si hemos de dar crédito a la filia- · 
ción expuesta. 

"De los mismos Condes de Monterroso Ramón Romaes, terce­
ro de nombre, y su esposa doña Milia, hacen también descendiente 
los genealogistas, pero sin indicar el grado, a l  caballero Suer Gallego, 
progenitor de otra rama de Gallego, de la que se derivó la familia y 
apellido Fajardo, y establecen detalladamente la descendencia de ese 
Suer Gallego en una genealogía que ya quedó inserta en la informa­
ción del apellido Fajardo, lo que nos releva de reproducirla en este lu­
gar. 

"Ambas ramas de Gallego, la derivada de doña Andosinda y 
la dimanada de Suer Gallego, procedieron de la casa de Santa Marta 
de Ortigueira y se subdividieron en varias líneas que difundieron el a-

84-



Familias de Antioquia 

pellido que estudiamos por Castilla, Aragón, Andalucía, Murcia, Extre­
madura, Canarias y Portugal. 

"En Castilla. De los Gallegos de Castilla fue: 
"I. Pedro García Gallegos, que en su esposa doña Teresa Nú­

ñez Maldonado tuvo a II. Estevan Gallegos, que a su vez fue padre 
de 1 Q Pedro Gallegos, y 29 Alonso González Gallegos, Chantre de la 
Catedral de Sevilla y Embajador en la Corte de Aragón, del Rey de 
Castilla don Alfonso XI . . . (Citan los autores ramas de la Villa de Chi­
llón (Almadén, de Andalucía, Baeza y Jerez de la Frontera, y conti­
núan) : 

"Caballeros del linaje Gallego fueron también conquistadores 
de la ciudad de Jerez de la Fontera, manteniéndose una sucesión di­
recta de padres a hijos, desde Gonzalo Domínguez Gallegos, que ca­
só con una sobrina de Albar Domínguez Gallegos Lapos, uno de los 
conquistadores de la ciudad. Descendiente de estos esposos fue: I. Her­
nán Domínguez Gallegos, que casó con doña Nazarina Rodríguez . . .  
(continúa la sucesión). 

"Otro caballero muy notable de la Casa de Jerez de la Fron­
tera, fue Juan Bernal Gallegos, llamado El Valeroso, gran servidor de 
los Reyes Católicos. De él era descendiente directo: I. Diego de Galle­
gos, natural de Jerez de la Frontera, que contrajo matrimonio con 
doña Beatriz Bernalte Dávila, y fueron padres de II. Leonor de Ga­
llegos Dávila Cabeza de Vaca, natural de Jerez de la Frontera, que 
casó con Luis de la Cueva Spínola Basurto (hijo de Juan de la Cue­
va, segundo del nombre, Alférez Mayor perpetuo de Jerez de la Fron­
tera, y de su segunda mujer doña Ana de Basurto) . Veinticuatro de 
Jerez . . . III. Juan de la Cueva y Gallegos, heredó el Alferazgo Mayor 
de Jerez de la Frontera. Vivió en la collación de San Salvador y con­
trajo matrimonio en la parroquia de San Mateo, el miércoles 5 de 
octubre de 1650, con doña Juana Spínola de la Cueva Hinojosa, su 
sobrina . . .  , naciendo de esa unión 19 Luis de la Cueva Spínola y Ga­
llegos, que sigue . . .  (citan las familias de Utrera, Málaga, Alcaucín, a 
la que pertenecieron Juan y Gonzalo Gallego Benítez, caballeros de 
Alcántara; citan también Gallegos de Almería, Extremadura, de la 
que fue Femando Gallego y Romero, natural de Cabeza de Buey, Ba­
dajoz, Secretario de Su Majestad, del Consejo de la General Inquisi­
ción y del hábito de Santiago, con fecha 7 de abril de 1687) . 

"La de la Villa de Azuaga se apellidó Gallegos, tuvo línea en 
Perú, y de ella fue: I. Alonso Gallegos Escamilla . . .  

"De los de Murcia dicen: 
"Los Gallego son muy antiguos en el reino de Murcia. En el 

libro añal de la ciudad de Murcia, de 1462, se halla presentada una 
ejecutoria de hidalguía, en la que consta la nobleza de Pedro Fernán­
dez Gallego, padre de otro Pedro Fernández Gallego, que procreó a 
su vez a un tercer Pedro Gallego, a cuyo nombre se extendió el men­
cionado documento. En el libro de caballeros hijosdalgo de la misma 
ciudad se citan, como tales hijosdalgo, a Gonzalo Pérez Gallego, de 
la parroquia de San Juan; Garci Gallego, de la de San Pedro, y Juan 
Gallego, de la de San Lorenzo. 
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"Hernando Gallego, biznieto de este Juan Gallego, ganó eje­
cutoria de hidalguía en la Real Chancillería de Granada, el 24 de oc­
tubre de 1595. Casó este caballero con doña Catalina López de Ayala 
y Soto, y fueron padres de Fernando Gallego y Ayala. (Citan luego 
casas de Murcia, y siguen así con la de Canarias) : 

"La casa de Gallego, de Canarias, radicó en la villa de Orota­
va y era originaria de otra casa que hubo en el Coto de Moldes, Va­
lle de Minde y Obispado de Tuy (provincia de Pontevedra) de la cual 
fue señor: l. - Lope Doya Gallego, Alcalde Mayor de Bayona (Pon­
t evedra) , y Castellano del castillo y fortaleza de Monterreal, o Monte 
del Rey, que contrajo matrimonio con doña Ana Suárez (hija de Al­
varo Suárez, Señor del Coto de Tebra). Dicho Lope Doya Gallego, e­
ra sobrino carnal de Fernán Pérez Gallego, Gran Maestre de la Or­
den de Alcántara. Entre otros hijos tuvo a II. -:- Lope Doya [; allego y 
Suárez, que fue comendador de la orden de Santiago y acompañó a 
la Reina doña Isabel la Católica en la peregrinación que hizo a San­
tiago de Galicia. Sirvió después a ia misma Soberana en las conquistas 
de Granada y Tenerife. En esta isla obtuvo repartimiento de tierras y 
aguas en el valle de Orotava, el 26 de noviembre de 1501, el 10 de e­
nero de 1502, y por último en 1503, en premio de los grandes servi­
cios que prestó en la conquista. Hizo testamento ante Ruy de Estrada, 
el 31 de agosto de 1525. Había casado con doña María López de Bo­
badilla, prima de la Marquesa de Moya . . .  

"En América. Se halla muy extendido en América este apelli­
do de Gallego o Gallegos. Pasaron al Nuevo Continente, como queda 
dicho, líneas de la casa extremeña de la Villa de Azuaga, de la de Ca­
narias y de otras de Andalucía y Galicia. Juan Gallego casó con doña 
Isabel de Montezuma, hija del Emperador Montezuma, de Méjico, viu­
da ya tres veces: de este cuarto enlace fue hijo Juan Gallego Monte­
zuma, armado Caballero por el Emperador Carlos V. 

"Francisco Gallegos Osorio fue Deán en América, y el reli­
gioso franciS{!ano Fray Juan Gallegos asistió a la colocación de la pri­
mera piedra de la Catedral de Santiago de Chile. José Gallegos residió 
en la ciudad de Cuzco (Perú) y ganó ejecutoria de hidalguía el 17 de 
agosto de 1711, y otra auxiliatoría en Sevilla, el 2 de diciembre de 
1732. 

"Armas: Las del primitivo solar de Santa María de Ortiguei­
ro, en Galicia, fueron: De oro, con tres peñas o rocas de su color, so­
bre ondas de agua de azur y plata, puestas en situación de faja y su­
mada cada una de ellas de una mata de ortiga, de sinople, con siete 
hojas . . . Por real cédula fechada en Madrid el 6 de febrero de 1535, 
el Emperador Carlos V concedió a Cristóbal Gallego, vecino de la ciu­
dad de Sevilla, y como premio a los servicios prestados en América, 
las siguientes armas . . . Por otra real cédula, fechada también en Ma­
drid, el 4 de diciembre de 1529, la Reina doña Juana concedió a Al­
varo Gallego, vecino de la ciudad de Tenustitán (México) , nuevo es­
cudo de armas, para premiar sus esfuerzos como conquistador de Nue­
va España . . . " 

V arios distinguidos descubridores y conquistadores del apelli-
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do Gallego vm1eron a Colombia, cuya sangre corre hoy por numero­
sas familias del país. Veamos la relación de los cronistas. 
. Rodríguez Freyle, en "El Carnero", capítulo sexto, menciona 
entre los soldados de Belalcázar a Hernán Gallegos. Ocáriz dice que u­
no de los soldados que se establecieron en V élez en 1539 fue Hernan­
do Gallegos, quien vino con Federmán; éste debe ser el mismo Fernán 
Gallego, quiE:n en vida del cronista don Juan de Castellanos le hizo 
relación de las conquistas, según él lo relata en la segunda parte de 
sus Elegías, introducción. 

Casi todos los antiguos relatores de la conquista de nuestro 
territorio mencionan los hechos de armas del compañero de expedición 
de Jiménez de Quesada don Diego Hernández de Gallegos, abogado 
asesor de Pedro de Heredia, y a quien se le dice por lo general "El 
Licenciado Gallegos". 

Con Rodrigo de Bastidas vino a Santa Marta Gaspar Galle­
go, quien se radicó allí, pues ulteriormente el Gobernador de la ciu- · 
dad García de Lerma lo nombró por capitán, según lo dicen Ocáriz 
y el historiador Restrepo en su "Historia de la Provincia de Santa Mar­
ta", capítulos segundo y tercero. 

En "El Carnero", capítulo sexto, se incluye entre los soldados 
de Quesada a Luis Gallegos, mencionado también por los demás cro­
nistas; y uno de ellos fue también Alonso Martín Gallego, según lo 
apunta el coronel Joaquín Acosta en su "Historia de la Nueva Grana­
da". 

Con don Alonso Luis de Lugo vino Pedro Gallego, encomen­
dero de Tocaima y de !bagué por 1543; debió ser el mismo que Arce­
sio Aragón, en su obra sobre Popayán, cita como a uno de los prime­
ros pobladores de la misma; había sido el primer alguacil mayor de 
!bagué, según información de Ocáriz, repetida en el Arclllvo Historial 
de Manizales. Era Pedro Gallego hombre de grandes inquietudes, pues 
se contó también entre los fundadores de Almaguer, y como uno de 
los primeros vecinos de Caloto, de la cual fue alguacil Mayor en 1588, 
según datos suministrados por don Jaime Arroyo, en su "Historia de 
la Provincia de Popayán". En el Archivo Nacional de Bogotá se en­
cuentran los expedientes de los pleitos sostenidos por Pedro Gallego 
con Martín Hernández Trujillo por unos indios de Almaguer, en 1562, 
y con Luis de Mideros por otros indios, en 1564. En Tunja vivía en 
1597 Alonso Gallegos de Zazu o Sáenz, de Jaén, a quien se cita tam­
bién en 1621 en el Archivo Notarial de la misma ciudad. 

En los primeros tiempos de la fundación de Bogotá se esta­
bleció en ella Juan Gallegos, español, quien casó con Juana de Mon­
roy, hija de Cristóbal Arias de Monrciy. Y desde la fundación de la 
misma ciudad aparece el nombre distinguido de otro Juan Gallego, ci­
tado por Ocáriz de entre los soldados que entraron con don Alonso 
Luis de Lugo, y quien pudo ser el mismo que aparece ya desde el a­
ño de 1509 entre los viajeros españoles incluídos en el "Catálogo de 
Pasajeros a Indias", con el nombre de Juan Gallego, hijo de Juan 
Gallego y de Inés Hernández; pudo haber residido por un tiempo 
en Almaguer, pues Fray Jerónimo de Escobar menciona entre sus ve-
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cinos a Juan de Gallegos. En el Archivo Parroquial de la Catedral de 
B-Jgotá hemos encontrado que en 1566 fue bautizada Mariana, hija de 
Juan Gallego y de Francisca Gutiérrez. Allí figuran hasta 1573 indios 
del servicio del mismo personaj e. Ya en 1584 fue fundado San Jeróni­
mo del Monte, y entre sus pobladores menciona Fray Pedro Simón, 
en la tercera parte de su conocida obra, quinta noticia, capítulo 36, a 
J uan Gallegos. En Bogotá, por 1598, Isabel Gallego estaba casada con 
Baltasar Sánchez; y allí mismo, en 1632, era ya viuda de N. Galle­
gos, Francisca Rodríguez. 

Don Juan Flórez de Ocáriz, en sus "Genealogías del Nuevo 
Reino de Granada" trae la siguiente información, que interesa a nues­
tro estudio: 

Arbol 32, párrafo cuarto: "Maestre Juan Gallegos, encomen­
dero de Tenjo y Socontá en el distrito de Santa Fe, que pasó a In­
dias el año de 1530, y se ocupó de siete a ocho años en la conquista 
del Marañón, y fue uno de los ducientos hombres que salieron de se­
tecientos que entraron, por aver muerto en ellos los quinientos; entró 
en el Nuevo Reino de Granada con Lope Montalvo de Lugo, y conti­
nuó su servir en la pacificación de las provincias de Tunja y V élez, y 
la j ornada del Dorado, que ocupados dos años, volvió perdido como los 
demás, y entró con el Gobernador Antonio Sedeño la tierra adentro 

- con detención de tres años; y vuelto al Nuevo Reino de Granada, ca­
só en Santa Fé el año de 1550 y tuvo seis hijos legítimos de su mu­
ger Florentina Camacho (hija legítima de Alonso Camacho, vecino de 
la Villa de Moguer del Marquesado de Ay amonte) que fueron: Harto­
lomé Camacho y Juan de Vera, sucesores de Tenjo,  Fray Diego de 
Vera, religioso dominico, Bernardina de Vera, mujer de Juan Pedra­
za, Bárbara de Vera, casada con Nicolás de Nápoles, y Isabel de Ve­
ra. La Encomienda le dió la Audiencia en seis de julio de 1550 por 
aver hecho dejación della Gonzalo de Gamboa". 

En otro lugar de su obra dice el mismo genealogista: 

"El Juan Gallegos casó con Francisca Ramírez Ce garra, pa­
dres de Maria de Porras y Puelles, muger de Mateo Yepes, que tu­
vieron una hija y un hijo, María de la Concepción y Andrés de Po­
rras. Los que tuvieron el Gonzalo de Porras y Leonor de Puelles su 
muger fueron Juan Gallegos, y la Bernardina de Victoria". 

Con una investigación más completa en todos los antiguos ar­
chivos coloniales de Colombia podría establecerse de cuál de las per­
sonas mencionadas anteriormente desciende el tronco fundador en An­
tioquia de la familia en estudio, el cual se llamó a nuestro entender, don 
Gregorio Gallegos. Hubo en Antioquia un español de este apellido, 
quien no dejó sucesión. Se llamó don Melchor Gallegos Altamiranos 
de Natera; testó en 1679, y declaró ser natural de Gibraltar, e hijo de 
Gonzalo Gil Estevan y de doña Catalina de Natera Altamiranos. Fue 
heredera forzosa de dicho Alférez Gallegos Catalina Velásquez de Sil­
va, al parecer próxima parienta de doña Catalina Velásquez Ortiz, mu­
j er de don Juan Valencia Ramírez de la Serna. 

Descendientes de alguno de los conquistadores de su apellido 
establecidos en nuestro país fueron don Gregorio y don Francisco Ga-
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liegos, quienes residían en la antigua ciudad de Arma en el año de 
1666, y quienes, con otros cuantos, componían la clase superior de la 
Ciudad. De ellos se dijo en el padrón de ese lugar que se levantó en 
el año citado, precioso documento que original se halla en el Archivo 
Municipal de Rionegro, tomo trinta del estante primero: "Los cuales 
an obtenido cargos de república muchos y solos le pueden obtener"; 
en aquellos tiempos los cargos d e  la administración pública solamente 
podían obtenerlos las gentes de raza blanca. 

Como el nombre de Gregorio aparece en generaciones inme­
diatas y posteriores, nosotros consideramos que el mencionado perso­
naje, y no su hermano don Francisco, fue el progenitor de varios va­
rones que algunos años después se establecieron en Rionegro, y de 
quienes descienden numerosas familias hoy en día. 

Los primeros Gallegos que dejaron familia en Rionegro se a­
pellidaron en algunas ocasiones, conforme al capricho de la época, 
Virués Gallegos, y las más de ellas Gallegos Virués. Este apellido de 
Virués, o Virúes, o Vírues, es catalán, y probó varias veces su noble­
za en España; fue caprichosamente alterado en varios lugares por la 
forma Virguez; y por ello a los primeros Gallegos de Rionegro se les 
dijo en algunas ocasiones en los libros parroquiales "Virgüez" simple­
mente, con omisión de su apellido Gallego. 

Casó don Gregorio Gallegos con una señora de apellido Vi­
rués, a todas luces descendiente del histórico y único personaje de tal 
apellido que vivió en Antioquia en la época colonial, quien se llamó 
don Francisco de Virués, el cual, como notario público real que era, 
pidió las licencias necesarias al Gobernador de la Provincia don Fran­
cisco de Herrera Campuzano para la fundación de la actual población 
de San Jerónimo, en 1617. 

El 'apellido de Virués fue traído a Colombia en forma com­
puesta por el conquistador Bartolomé Fernández de Virués, estableci­
do en la isla de Margarita, según Castellanos. Juan de Virués vivía en 
Bogotá en 1578, lo mismo que doña Manue1a de Virués, casada con 
Miguel de Agurto, con descendencia desde 1566. Don Jerónimo Her­
nández o Fernández Virués se estableció en Bogotá con su esposa do­
ña María Berlanga, quienes tuvieron varios hijos desde 1574, uno de 
los cuales debió ser el mencionado don Francisco de Virués, el cual 
pasó a residir a fines de ese siglo a Santa Fé de Antioquia, como mu­
chos otros bogotanos, según lo hemos comprobado. Casó don Francis­
co de Virués con doña María Pérez, en primeras nupcias, y tuvieron 
estos hijos en Santa Fé de Antioquia: Leonardo, 1609; Jerónimo, 1611 
y Francisca, 1613. Oasó nuevamente don Francisco de Virués con do­
ña Jacinta de Olivares, quienes fueron padres de éstos, en la misma 
ciudad de Antioquia: Antonia, 1621, y Gabriela, 1623. De uno de los 
mencionados debió ser hija la esposa de don Gregorio Gallegos. 

Los hijos del matrimonio de don Gregorio Gallegos y de doña 
N. Viru.és fueron los siguientes: 1) Don Antonio Tiburcio Gallegos Vi­
rués, quien casó en Rionegro con doña María Egipsíaca de Orozco, hi­
ja de don J....orenzo de Orozco-Berrío y de doña Margarita Ramírez de 
Coy; formó don Tiburcio la primera línea de su apellido en Rionegro. 
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2) Don José Gallegos Virués, quien casó también en Rionegro con una 
cuñada suya, doña Manuela de Orozco-Berrío y Ramírez de Coy, el 
cual formó la segunda línea de su apellido. 3) Don Juan Antonio Ga-

. l iegos Virués, quien casó en primeras nupcias con Tomasa Gómez, pa­
dres que fueron de María Bernarda, bautizada en Medellín en 1685; 
ckbió enviudar don Juan Antonio, ya que en 1709 contrajo nupcias en 
la ciudad de Antioquia con Gertudis, hija de Hipólito Rodríguez Caí­
cedo y de Antonia Duarte; en la partida correspondiente se dice que 
el contrayente es de la ciudad de Arma, en donde debieron nacer tam­
bién todos sus hermanos. 4) Den Francisco Gallegos, quien casó con 
Francisca Betuna, padres de Ana María, confirmada en Medellín en 
lC90. P2rl:ce que de los anteriores haya sido hermano también don 
Pedro Santiago Gallego, quien de Arma debió pasar a la vecina Car­
tago, en la cual aparece como uno de los que intervinieron en la tras­
lación de la ciudad al sitio actual, como consta en la obra "Cartago y 
Santa Ana de los Caballeros de Anserma", por Jorge Peña Durán. 

LINEA PRL'\lERA 

Descendencia de don Antonio Tiburcio Gallegos Virués 

Don Antonio Tiburcio Gallegos Virués debió nacer en la an­
tigua ciudad de Arma, tal como lo fue don Juan Antonio Gallego, lu­
gar en donde su padre don Gregorio G allegos tenía su vecindad; bien 
sabido es que los vecinos de Arma reforzaron el núcleo de población 
de Rioneg:ro. 

Contrajo matrimonio don Antonio Tiburcio Gallegos Virués 
con doüa María Egips!é!ca de Orozco, nacida en Rionegro en 1681 y 
bautizada en 1683, hija del notario público eclesiástico don Lorenzo 
de Orozco-Berrío y de doña Margarita Ramírez de Coy y López de 
Idárraga, perteneciente aquél al linaje "de los señores Berríos y Bel­
tranes de la ciudad de Santa Fé (de Bogotá) de conocida nobleza", se­
gún lo dijo el declarante don Matías de Hoyos en histórico documen­
to que reposa en el Archivo Municipal de Rionegro (Probanzas de 
limpieza de oongre del presbítero don Mateo Cardona) . Reza así la 
partida de matrimonio, efectuado en Rionegro, del expresado tronco 
Gallego Virués-Orozco Ramírez: 

"En veinte y quatro de Noviembre de 1700 años en esta San­
ta Iglesia de San Nicolás casé, y velé según el orden de Nuestra San­
ta Madre Iglesia a Tibursio Gallego Vírguez, y a Marb Egipsíaca de 
Orozco, fueron corridas las tres bañas en tres días festibos, y no resul­
tó impedimiento, Padrinos y testigos. J oseph Vírguez, y Ana Cardona 
Dr. Fernando de la Serna (firmado) ". 

Los hijos del matrimonio Gallego-Virués Orozco-Ramírez fue­
ron los siguiente: 1) Don Timoteo, confirmado en Rionegro en 1702, 
quien formó la primera rama de su línea, el cual casó en primeras 
nupcias en Rionegro con doña Juana María Murillo o Morillo, hija de 
don José de Morillo y de doña Mariana de Ospina y del Río; casó don 
Timoteo en segundas nupcias con doña Antonia Buitrago. 2) Antonio, 
confirmado en 1702, quien debió morir en la infancia, ya que en 1707 
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nació otro hermano suyo del mismo nombre, quien casó con doii.a Ger­
trudis Monroy, y formó la segunda rama de su línea. 3) Don Juan 
José, nacido en 1703 en Rionegro, como sus hermanos; éste podría ser 
el don Juan Gallego que don Gabriel Arango Mejía, en la página 314 
del segundo tomo de su obra, dá como marido de doña Gabriela Sala­
zar, hija de don Pedro y de doña María de Orozco. 4) Don Alejo, 
quien contrajo matrimonio con doña Mónica de la Chica, y formó la ter­
cera rama de su línea. 5) Don José; éste debió morir en la infancia, 
ya que fue confirmado en 1702; y en 1717 aparece otro hermano suyo 
confirmado con el mismo nombre. 6) Doña Ana, confirmada en 1702. 
7)  Doña Maria, confirmada en 1717, casada con don Juan José Duque, 
hijo de don José Martín y doña Melchora de los Reyes Salazar Henao, 
según Arango Mejía, página 232, tomo primero. 8) Doña María Igna­
cia, quien casó dos veces: una con don Antonio de Salazar, hijo de 
don Juan Ignacio y de doña Salvadora Monsalve; y otra con don An­
drés Corsino Arias García. 9) Doña Petronila, casada con su cuñado 
don Luciano Arias García, según Arango Mejía, página 79, tomo pri­
mero. 10) Doña María Rosa, bautizada en 1703, quien levantó proce­
so de dispensa, que nosotros hemos encontrado en el Archivo Dioce­
sano de Popayán, para contraer matrimonio con su pariente don Juan 
José Duque Ramírez. 11) Doña María Gertrudis. 12) Doña Manuela, 
confirmada en 1717. 13) Don Gregorio, confirmado en el mismo a ' W ,  
y con quien se repuso el nombre de su abuelo. 

Rama de don Timoteo Gallego de Orozco 

Dijimos que de los hijos de don Antonio Tiburcio Gallego Vi­
rúes y de doña María Egipsíaca de Orozco Ramírez, don Timoteo for­
mó la primera rama; casó en Rionegro en primeras nupcias con doña 
Juana María de  Morillo o Murillo, hija de don José de Morillo y de 
doña Mariana de Ospina y del Río, quienes son los progenitores del 
linaje de Murillo en Antioquia. Nació don José de Morillo en Cali f:n 
1658, y fue hijo de don Martín de Morillo y de doña Elena González. 
Consta así el matrimonio de la pareja Gallego-Morillo: "En 11 de He­
nero de 1706 case y vele segun orden de nuestra Madre la Iglesia a 
Thimoteo Gallego, y a Juana Maria de Morillo aviendo corrido tres 
bañas en tres días festivos y no resultado Impedimento fueron testi­
gos (firmado Dr. Femando de la Serna". Fueron hijos de este matri­
monio: 1) Doña Feliciana, bautizada en Rionegro, como sus hermanos, 
en 1715, y quien en 1770 vivía en Marinilla casada con don Gregorio 
de Soto. 2) Doña Manuela. 3)  Doña Catarina, quien contrajo matrimo­
nio con don Eusebio Ramírez, padres de don Ignacio Raimundo casado 
con doña María Dominga de Cárdenas Heredi.:J. 4) Doña Felipa, madre 
de Juana Josefa, bautizada en 1731. 5) Doña Josefa, casada con don 
Raimundo Cardona en Marinilla. 6) Doña Nicolasa, bautizada en 1726. 
7) Y por último don Juan Nicolás, nacido en 1728. Casó Nicolás Ga­
llegos en 1766 en Rionegro con doña Josefa Duque, y fueron padres de 
Manuel, Nicolás, Justo, María, Liberata y Silveria. 

En segundas nupcias casó don Timoteo Gallego con doña An­
tonia Buitrago, hija de don José Buitrago y de doña Juana Gallego de 

-91 



Fernando PaneS&o Posada. 

Orozco. Las familias antioqueñas de Buitrago descienden de un tronco 
español Buitrago de Salazar (que es la forma originaria del apellido) 
establecido en el oriente colombiano. Los hijos del matrimonio Galle­
go-Buitrago fueron: 1) Don Juan Ignacio, nacido en 1738, quien casó 
en Marinilla con doña María Rufina Marín, y quien vivía en Guata­
pé en 1786 ya viudo y con estos hijos: María, Simeón, José Ignacio, 
Juan Angel, José Vicente, María Antonia y María. 2) Don Juan de 
la Cruz, quien casó en Santo Domingo en 1826 con doña Josefa J a­
ramillo, hija de Francisco y Josefa Betancur, con descendencia. 3) Do­
ña María Casimira, 1735. 4) Doña Rosa María, 1741. 

Rama de don Antonio Gallego de Orozco 

Otro de los hijos de don Antonio Tiburcio Gallego Virués y 
de doña María Egipsíaca de Orozco Ramírez fue don Antonio, bauti­
zado en Rionegro en 1707, quien casó con doña Gertrudis Moruroy, an­
tioqueña de ascendencia bogotana, y de quien tuvo a don Juan José, 
nacido en Marinilla y el cual casó en Rionegro en 1755 con doña Ig­
nacia Castaño, hija de don Francisco Castaño y de doña Isabel Mar­
tínez. La pareja Gallegos-Castaño tuvo en Rionegro en 1757 a su hijo 
José Manuel; y ya en 1787 vivía en Guarne, en donde declaró estos 
hijos: José, Bautista, Poncio, María Vicenta, Patricia y Juan. En do­
cumento del Archivo Municipal de Rionegro, año de 1808, consta que 
José Gallego casó con Eulalia, hija de Cristóbal Sánchez Tavares y de 
Facunda del Río; y que sus hermanas Juliana y Sinforosa Sánchez del 
Río casaron respectivamente con Vicente y con Santiago Gallego, sus 
cuñados; el matrimonio de Santiago, quien era hijo de los menciona­
dos José Gallego y doña María Ignacia Castaño, se efectuó en Rione­
gro en 1795. Su hermano Vicente se trasladó a Itagüí, en donde en 
1786 declaró ser padre de Ramón y de Josefa. Su otro hermano José 
María Gallegos Castaño contrajo matrimonio con doña María Josefa 
Muriel, quienes residían en Itagüí en 1786 con su hija María. 

Rama de don Alejo Gallego de Orozco 

Otro de los hijos de don Antonio Tiburcio Gallego Virués y 
de doña Egipsíaca de Orozco Ramírez, llamado don Alejo, contrajo 
matrimonio con doña Mónica de la Chica, perteneciente a un linaje de 
la ciudad de Antioquia, quienes procrearon a: 1) Don Francisco, con­
firmado en Rionegro en 1717, quien vivía allí en 1777, contaba 78 a­
ños, y ya viudo lo acompañaban sus hijos Susana y Agustín. 2 )  Doña 
Juana. 3) Doña María, confirmadas ambas en Rionegro en 1717. 4) 
Doña Maximiana, nacida en 1710. 5) Don Domingo, nacido en 1728. 6) 
Doña María de los Santos, nacida en 1718. 7) Y por último don Juan, 
quien casó con doña Angela María Giraldo, padres de éstos: a) Fran­
cisco Isidoro, nacido en Rionegro en 1741, quien parece es el que fi­
gura en Guatapé en 1786 casado con María Josefa Echeverri, con es­
tos hijos: María Jesús, María Dolores, María Manuela, Bárbara y Juan 
José; éste matrimonio debió ser el que residía en Sansón en 1800, con 
seis hijos, de uno de los cuales debió descender a su vez Ramón Ga-
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llego, quien en 1843 residía en la misma ciudad de Sonsón con su es­
posa María Valencia y con sus hijos Rafael, Segundo y Estefanía. b) 
Ana de Santiago, 1744. e) María Isabel Paula. 

LINEA SEGUNDA 

Descendencia de don José Gallegos Virués 

De la vieja ciudad de Arma emigró don José Gallegos Virués 
en compañia de su hermano don Antonio Tiburcio, y ambos se esta­
blecieron en la vecina Rionegro, en donde el primero de ellos contra­
jo matrimonio el 27 de julio de 1692 con doña Manuela de Orozco, 
hija del notario eclesiástico don Lorenzo de Orozco-Berrío, de noble 
prosapia, y de doña Margarita Ramírez de Coy y López de Idárraga. 
Era doña Manuela de Orozco hermana de doña María Egipsíaca, la 
esposa de don Antonio Tiburcio Gallegos Virués. Casaron, pues, dos 
hermanos con dos hermanas. 

Fueron hijos de don José Gallegos y de doña Manuela de 0-
rozco los siguientes: 1) Don Nicolás, bautizado en Rionegro en 1695, 
quien resulta ser el marido de doña Catalina Giraldo Orozco. 2) Don 
Domingo, nacido en 1702, quien contrajo matrimonio con doña Igna­
cia Arias, hija de don Juan Arias Bueno y de doña Teresa de Cardo­
na, hija ésta a su vez de don Marcos de Cardona y Herrera y de do­
ña Eugenia María de Vargas y Velásquez. 3) Don Mateo, quien casó 
con doña María Gertrudis López. Estos tres varones fueron cabezas 
de sendas ramas de su raza. 4) Doña Juana, quien casó con don José 
Buitrago, padres de doña Nicolasa, don Pedro, doña Josefa, doña Ma­
nuela, doña Salvadora y doña Antonia, de quienes descienden las fa­
milias Buitrago del oriente antioqueño, y cuyo tronco, como se dijo, 
provino de los Buitrago Salazar establecidos en la Altiplanicie; la me11-
cionada doña Juana testó en Marinilla en 1773. 5) Doña María, nacida 
en 1699. 6) Doña Fabiana, confirmada en 1717. Creemos nosotros que 
íue hermana de todos los antel·iores doña Silvestra Gallego, quien con­
trajo matrimonio con don Francisco Martínez-de Castro, hijo de don 
Juan Eligio Martínez de Castro y de doña Josefa Duque, según dato 
de don Gabriel Arango Mejía, página 91 del tomo primero de su obra. 

Las arrevesadas costumbres coloniales, que permitían a las fa­
milias distinguidas usar no directamente los apellidos de sus padres, 
sino lejanos apellidos de éstos, es un hecho que nos lleva a la con­
clusión de que don Bernardo y don Francisco Gallego de Castro, dos 
personajes que aparecen en Copacabana a mediados del siglo dieciocho 
sin conexión ninguna y visible con las demás familias que venimos es­
tudiando, eran hijos legítimos de doña Silvestra Gallego y de don Fran­
cisco Martínez-de Castro. Casó don Bernardo Gallego Castro con do­
ña Micaela de Osorno, y tuvieron en Copacabana en 1761 a Cosme 
Damián; al parecer fue hijo suyo también Bernardo Gallego, quien ca­
só con Casimir a Valencia, quienes fueron padres en Santo Domingo en 
1828, de Ramón María. 

' 

Don Francisco Gallego Castro casó con la distinguida dama 
doña Gertrudis de Toro, en primeras nupcias, de quien tuvo estos hi-
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jos: 1) María Inés, bautizada en Copacabana en 1746, como sus her­
manos. 2) María Teresa, 1747. 3) María Josefa, 1750. Casó don Fran­
cisco Gallego Castro en segundas nupcias con doña Francisca de O­
sorno, y tuvo de ella en la misma Copacabana a Juana Maria Josefa, 
1753, y a María lgnacia Javiera Nicolasa, 1755. 

De otro lado, nosotros hemos llegado a la conclusión también 
de que otro hijo de don José Gallego Virués y de doña Manuela de 
Orozco Ramírez fue don Pedro Gallego, y otro hijo de los mismos tam­
bién don Ignacio Gallego. 

Don Pedro Gallego casó con doña Francisca de Ospina, con 
quien se estableció en Copacabana, en donde fueron bautizados sus 
hijos Antonio, 1728, y Antonio Bonifacio, 1730. Don Ignacio Gallego 
contrajo matrimonio con doña Juana Duque, de quien tuvo estos hi­
jos en Rionegro: 1) Nicolasa, 1732. 2) Valentín, 1735; casó Valentín 
con Catarina Molina, cuya hija Juana María Encarnación nació en Río­
negro en 1756. Vivía en 1786 Valentín Gallegos en ltagüí ya viudo, y 
con estos hijos: Vicencio, Cornelio, Ana Maria y Celedonia. Otro Va­
lentín Gallego casó en MarinUla por la misma época con Francisca J a­
viera Martínez. Finalmente estimamos nosotros que de don Ignacio 
Gallego y de doña Juana Duque fue hijo también don Ignacio Galle­
go, quien en 1765 casó en Rionegro con doña Josefa de Hinestrosa, 
quienes residían en Rionegro en 1777, en cuyo padrón declararon te­
ner él 46 años y ella 44, y estos hijos: Antonio, José, Roque, Pedro, 
Maria y Ana. 

Rama de don Nicolás Gallegos de Orozco 

Don Nicolás Gallegos de Orozco, uno de los hijos de don Jo­
sé Gallegos Virués y de doña Manuela de Orozco Ramírez, resulta ser 
el don Nicolás Gallego que el meritorio genealogista señor Arango 
Mejía da como esposo de doña Catalina Giraldo, hija de don Tomás y 
de doña Juana de Orozco (página 358 del tomo primero de las "Genea­
logías de Antioquia") . De don Nicolás Gallegos y de doña María Cata­
lina Giraldo fueron hijos don Melchor y don Isidro Gallego; don I­
sidro casó en Marinilla a fines del siglo dieciocho con doña Luisa A­
rias, hija de don Andrés Corsino Arias y de doña María Ignacia Ga­
llego. En cuanto a don Melchor Gallego Giraldo, casó en Rionegro en 
1759 con doña María Josefa Peláez, hija de don José Peláez y de do­
ña María Gertrudis Duque de Estrada; tal matrimonio tenía en Rione­
gro en 1777 cinco varones y tres hembras; ya en 1786 residía en el 
Carmen, fecha en la cual declaró lo siguiente: edad: él 60 años, y ella 
50; hijos: Isidoro, María, Juan Ignacio, Martín, Miguel, Josefa, 'Loren­
za, Raymunda, Marcela y Francisca. 

Rama de don Domingo Gallegos de Orozco 

Otro de los hijos de don José Gallegos Virués y de doña Ma­
nuela de Orozco Ramírez fue don Domingo, quien murió a temprana 
edad, ya que testó en Marinilla en 1737; contrajo matrimonio como 
está dicho con doña lgnacia Arias, hija de don Juan Arias Bueno y 
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de doña Teresa Cardona-Herrera y Vargas Velásquez. Fue vástago del 
matrimonio Gallegos-Arias don Francisco José, nacido en Rionegro en 
1730, y quien casó en la misma ciudad en 1759 con doña Margarita 
Franco, en primeras nupcias, dama ésta del linaje de los Franco de 
Heredia y González Junguito, familia de la Altiplanicie que como una 
de sus ramas se estableció en Anserma de donde pasó a Antioquia, y 
sobre la cual tenemos interesantísimos y hasta ahora desconocidos da­
tos que ofreceremos en la debida oportunidad. De don Francisco José 
Gallegos Arias y de doña Margarita Franco fueron hijos éstos: Beni­
to, María de la Luz, Rita y _ _RtJ,f���- De ellos, don Benito o Benicio •. 
casó en Marinilla con doña María Jesús Orozco, padres de María E­
gipsíaca, casada con Nicolás Santa, hijo de Miguel y de María Salva­
dora Henao; en el Carmen vivía don Benito en 1806, con once hijos. 
En cuanto a doña Rita Gallego, casó con don José Nicolás Valencia; y 
su hermana doña Rufina casó con don Juan Dionicio de Vargas, en 
Marinilla. 

Casó don Francisco José Gallegos Arias en segundas nupcias 
con doña María Antonia de Orozco, sobrina del doctor don Fabián Ji­
ménez, según se dice en documento de 1794 de la Notaría de Marini­
lla, y tuvo de esa dama los siguientes hijos: Antonio, María Policar­
pa, María Carmen, María Concepción, Justa, Vicente, Gregario y Ma­
ría Ascensión. Con relación a estos últimos damos los siguientes da­
tos: en Rionegro casó en 1787 Antonio Gallego con María Rita Carmo­
na; y por la misma época aparecen en Marinilla los matrimonios de 
Antonio Gallego con Catalina Osorio, y de Antonio Gallego con Feli­
ciana de Herrera. Doña Ascensión Gallego casó con don Gabriel Fran­
co, quienes fueron padres de doña J aviera Franco Gallego, quien ca­
só en Marinilla en 1815 con el histórico personaje Maestro don José 
Antonio de Villegas y Londoño, en segundas nupcias de él, según d ato 
de las "Genealogías de Antioquia", página 537 del segundo tomo. 

Otros vástagos de don Domingo Gallegos Orozco y de doña 
María Ignacia Arias Cardona fueron los siguientes, nacidos en Rione­
gro: Doña María Isidora, 1727; doña Bárbara Marcela, 1728, quien ca­
só en 1764 con don Juan José Valencia. 

Rama de d.on Mateo Gallegos de Orozco 

Don Mateo Gallegos, otro de los hijos de don José Gallego Vi­
rués y de doña Manuela de Orozco Ramírez, contrajo matrimonio con 
doña María Gertrudis López, quienes procrearon a los siguientes en 
Rionegro: 1)  Don Francisco Ignacio. 2)  Doña Silvestra, quien casó con 
don Nicolás Franco, ya viuda en 1777 y con 4 7 años, padres de don 
José Salvador Franco, sobre quien hay información genealógica en el 
Archivo Municipal de Rionegro. 3) Don José, quien casó en Rionegro 
en 1758 con doña Antonia de Osorio, hija de don Carlos de Osorio y 
de doña Alejandra Muñoz. 4) Don Miguel Jerónimo, bautizado en 
1745. El expresado don Francisco Ignacio Gallego López pudo ser u­
no de estos dos: Ignacio Gallego, casado en Rionegro en 1790 con Es­
meregilda González, o Francisco Gallego casado en Marinilla por la 
misma época con María Antonia de Orozco. Enviudó don Mateo Ga-. -
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liegos Orozco y contrajo segundas nupcias en Rionegro, año de 1758 
coñ la distinguida dama doña Javier<! _ de OsoriQ, hija de don José de 
Osorio y de doña Elena de Hoyos. 

DATOS VARIOS 

La deficiencia de los archivos coloniales hace difícil la conca­
ti:mación de los datos dados anterionnente con los que siguen: 

En 1749 contrajo matrimonio en Rionegro j uana María Galle­
gos con Esmeregildo Cardona, quienes fueron padres de varios hijos. 
Tuvo Juana Gallegos a María Francisca en 1739, y a María Ignacia 
en 1742; Juana María Gallegos aparece como madre de éstos: Antonio, 
17 42, Juan, 17 45, María Feliciana, 17 4 7; los expósitos José y Francisco 
Javier aparecen a cargo de Juana y de Catalina Gallego por el mismo 
tiempo. Sinforosa Gallego casó con Ignacio de Agudelo, matrimonio de 
fines del siglo dieciocho; en Rionegro casaron en 1788 Manuel Galle­
gos y María Rosalía de Ospina; Manuel Gallegos con su esposa y 5 hi­
jos vivía en Abejorral en 1806. En la citada ciudad casaron en 1757 Lá­
zaro Gallego y Rosalía de Salazar. 

Un documento de la Notaría de Marinilla, de 1763, dice que�� 
María Jesús Gallego casó con José Marín, hijo de don Solano y de 
doña Rosa Giralda, con descendencia. Por la misma época casaron allí 
Marcela Gallego y Miguel Jerónimo de Orozco. 

En la misma ciudad de Marinilla se efectuaron los siguientes 
matrimonios en las últimas décadas del siglo dieciocho: Bernarda Ga­
llego con Juan Romualdo Orozco. Julián Gallego con Josefa González. 
Juan Gallego con Bárbara Cuartas. Juan de Dios Gallego con Josefa 
Quintero. Juan Ignacio Gallego con Simona Quintero. José Gallego con 
1Vlargarita Quintero. José Miguel Gallego con María Luz Quintero. Jo-

,. sé Ignacio Gallego con Juana Cardona. José Nicolás Gallego con Isidora 
Cardona. José Hermenegildo Gallego con Josefa Buitrago. José María 
Gallego con Josefa Herrera. José Antonio Gallego con Bernarda He­
rrera. Felipe Gallego con Juliana Gómez. Martín Gallego con Rosalía 
Marín. Marciano Gallego con Antonia Gómez. Pedro Ignacio Gallego 
con María Antonia Osorio. Simón Gallego con María Rincón. Ventura 
Gallego con Rosa García. Ventura Gallego con Josefa Giralda. María 
Gallego con Isidro López. Pedro Gallego con Teresa Osorio (éstos vi­
vían en el Cannen en 1786) .  

En Medellín casaron en 1786 José Servando Gallego y Julia­
na V elásquez, quienes en el mismo año vivieron en ltagüí. En Mede­
llín casaron en 1782 José Ignacio Gallegos y María Antonia Acebedo. 
En 1800 aparece en Sonsón José Ignacio Gallegos con su mujer y dos 
hijos. En Gua tapé vivía en 1786 José Nicolás Gallego con su mujer I­
sidora Cardona. En 1808 Nicolás Gallego estaba casado en Sonsón con 
Luisa Tabares, con ocho hijos. En Santa Bárbara se empadronó en 1786 
a Marcela Gallego casada con Jerónimo Orozco, con varios hijos. En 
Guarne se censó en 1787 a Tomás Gallego casado con María Yepes. 
En la misma ciudad vivía en 1803 don José Gallego casado con doña 
Antonia Ortiz, con sus hijos don Vicente, don José, don Ignacio, don 
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Ramón, doña Josefa, doña Maria Doiores y doña Rosalía. En Ojas­
anchas o Carolina se empadronó en 1812 a Pedro Gallego, de 32 años, 
casado con Juana Mu:lloz, y con estos hijos: Juan, Josefa María, María 
y con varios esclavos de su propiedad. En los mismos lugar y fecha se 
censó a Isidro Gallego, de 38 años, casado con Florencia Orozco, con 
los siguientes vástagos:  Petronila, Modesto, José María, Apolinar, Fer­
mín y Anacleto. En Santo Domingo nació en 1827 Ramón María, hijo 
de Juana Gallego. 

Intrépidos elementos de esta niza fueron también fundadores 
de ciudades. Manuel Gallego y Nepomuceno Franco Gallego, éste últi­
mo de Marinilla, asistieron a la fundación de Salamina, según J. B. 
López rm su monografía sobre esa ciudad. Pedro Gallego fui:'! uno de 
los fundadores de Santa Rosa de Cabal, según lo afirma don Rufino 
Gutiérrez en su libro de "Monografías". Pedro y Francisco Gallego fi­
guran en la lista que suministra José Hurtado García sobre los funda­
dores de Manizales. En Padre Fabo, en su Historia de dicho ciudad 
suministra los siguientes datos: entre los fundadores de la ciudad se 
encuentran: Antonio, José María, Anacleto, Raimundo, Salvador, Seve­
ro Gallego, a más de los ya nombrados. De ellos Raimundo fue teso­
rero en 1852. Catalino Gallego sirvió allí el cargo de Juez Municipal 
en 1853. El meritorio sacerdote Padre don Rafael María Gallego fue el 
primer sacerdote nacido en Manizales, en 1863; era hijo de don Ro­
mualdo Gallego y de doña Resurrección Cardona. ·Finalmente, en las 
"Monografías de Antioquia" publicadas por la Cervecería Unión se di­
ce que uno de los fundadores de Valparaíso fue Bautista Gallego. 

En San Pedro fue empadronado en 1795 José Gallego, casado 
con María Jesús :Mendoza, padres de éstos: Eustaquio, Enrique, Ra­
món, Rafael, Tomasa, Francisco Ramón que casó en Copacabana en 
1810 con Petrona Cano, hija de Ju;=m Andrés y de 1\.faría Vásquez; su 
hermano Rafael casó también en Copacabana en 1813 con su cui".ada 
Josefa Cano Vásquez. Y en Barbosa en 1820 se empadronó a Enrique 
Gallego, quizás hermano de los nombrados, casado con Rosalía Agu­
delo, quienes fueron padres de los siguientes: Mariano, Manuel, Rosa­
lía, Bárbara, Joaquina, Antonia y Rufina o Rufino; al parecer, de al­
guno de los citados en el presente párrafo fue hijo don Enrique Gallego 
quien contrajo matrimonio con doña Clotilde Sepúlveda. La familia 
antioquieña y colombiana de Sepúlveda tiene distinguido origen. Fue 
fundada en el país por el español don Nicolás de Sepúlveda� rico ve­
cino de Tocaima en 1558, quien luego trasladó su residencia a Santa 
Fe de Bogotá; contrajo matrimonio con doña Francisca Ruiz, y fueron 
padres de los siguientes, bautizados en Bogotá: Don Antonio, 1568. Don 
Nicolás, 1571. Don Francisco, 1573. Doña Teresa, 1575. Además, -doña 
Francisca, don Juan casado con doña Juana Mendoza, y don Alonso, 
casado con doña Elvira de Lozano, padres de don Antonio, y posible­
mente de don Gonzalo de Sepúlveda, casado con doña Isabel Már­
quez, y del capitán don Rodrigo Alonso de Sepúlveda, quien casó con 
doña María J aramillo Centeno; los dos últimos se establecieron como 
tantos otros bogotanos en Santa Fe de Antioquia, al despuntar el siglo 
diecisiete. Su antecesor don Nicolás de Sepúlveda, el español, lució 
los cargos de Regidor y de Alcalde Ordinario de Santa Fé de Bogotá, 
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éste último en 1597, como lo rezan los libros parroquiales de la capi­
tal. Los descendientes suyos establecidos en la ciudad de Antioquia 
formaron dos ramas: la una se radicó en la otra banda del río Cauca, 
y dejó descendientes en Urrao, Santa Fé de Antioquia y lugares cir­
cunvecinos. La otra rama dejó sucesión en Medellín, Copacabana y 
Rionegro, de las cuales ramas hablaremos en detalle en el lugar co­
rrespondiente. 

Los cónyuges mencionados don Enrique Gallego y doña Clo­
tilde Sepúlveda procrearon a don Norberto Gallego, quien contrajo 
matrimonio con doña María Jesús Pérez, hija de don Vicente Bruno 
Pérez y de doña Bárbara Giraldo, vecinos de San Vicente. Don Nor­
berto Gallego y doña María Jesús Pérez tuvieron la fortuna de con­
tar por hijo al dignísimo Obispo de Barraquilla Monseñor Francisco 
Gallego Pérez. 
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